

60.008
MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 369-590
A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i k i a d á s

1962. június 1.

bb 1. egy hét van még hátra a tanítás befejezéséig

i vt/gk-lm sr

1962. június 1.

az idei tanév utolsó szakaszához érkezett, már csak egy héttig tart az iskolákban a tanítás. június 9-én lesz az utolsó tanítási nap, s a 11-ével kezdődő héten az általános iskolák valamennyi osztályában, valamint a középiskolák első, második és harmadik osztályaiban megkezdődnek az évvégi összefoglalók. a szakközépiskolákban június 16-án az utolsó tanítási nap, s ezt követően tartják az első, második, illetve harmadik osztályokban az összefoglalókat.

a fővárosi tanács oktatási osztályán kapott tájékoztatás szerint az osztályzatokat az összefoglalók után zárják le véglegesen, tehát azoknak a tanulóknak, akik bármely tantárgyból rosszul állnak, a következő napokban még alkalmuk lesz a javításra: ami a most záruló oktatási év tapasztalatait illeti, elmondották, hogy általában javult a tanulmányi fegyelem. az idei tanévben jóval kevesebb fegyelmi eset fordult elő a budapesti iskolákban, mint az előzőben. csökkentek az igazolatlan hiányzások is. figyelemre méltó, hogy a szülői közösségek munkájában öröndetes fordulat következett be, s munkájuk most már nagyrészt a nevelés segítségét szolgálja.

elmondották még, hogy a főváros általános iskoláiban ebben a tanévben mintegy 215.000 gyermek tanuló, s közülük a nyolcadik osztályosok száma meghaladja a 23.000-et. a budapesti középiskolákban több mint 54.000 diák gyarapította ismereteit. az érettségizők, illetve a technikumbokban képesítőzók száma 14.600.

a jövő tanévi beiratások az általános iskolákban a június 20-1 bizonyítványosztást követően, június 21-én és 22-én, a középiskolákban pedig június 23-án után lesznek./mti/

bb 2. vaddisznó-vadászat a faluban

vid j-lm ká

1962. május 31.

a minap lövöldözésre ébredtek a győr-sopron megyei rábatamási község lakói. a hajnali órákban a közeli erdőből két vaddisznó merészkedett be a faluba, s a hivatlan vendégeket savanyu imre tsz tag, helybeli vadász üldözőbe vette. az egyiket az utcán sikerült leterítenie, a másik azonban elmenekült, és a posta pincéjébe huzódott meg. végül itt került puskavégre./mti/

bb 3. tovább épül a siófoki szállodai sor - a fődényben új éttermek, eszpresszók és bisztrók várják a balaton vendégeit - növelik a kölcsönözhető cikkek mennyiségét - tausz jános belkereskedelmi miniszter személyesen ellenőrizte a kereskedelem és a vendéglátóipar balatoni felkészülését

i tó/tm szb vg

1962. június 1.

tausz jános belkereskedelmi miniszter kétnapos körutakat tett a balaton mindkét partján, hogy személyesen ellenőrizze, hogyan készült fel a kereskedelem és a vendéglátóipar az üdülési idényre, a miniszter elmondta, hogy a vendéglátóipar felkészülése megfelelő, a kiskereskedelmi vállalatok azonban néhány kisebb-nagyobb hiányosság miatt rászolgálnak a bírálatra. az élelmiszer és iparcikk árusító boltok egy része még elhanyagolt, rendezetlen. a balatonkörnyék kiemelt ellátási terület, nem hiányozhatnak onnan a legfontosabb élelmiszerek és iparcikkek, de szükséges, hogy a kiskereskedelmi vállalatok, boltvezetők is megteremtsék az igényeknek megfelelő kulturált árusítást.

a felkészülés módját a belkereskedelmi minisztérium ez év január 12-i utasítása szabályozza, amelyet annak figyelembe vételével készítettek el, hogy az idén tovább növekszik az idegenforgalom. úgy számítják, hogy vendégnapokban kifejezve a baráti országokból 10, a nyugati országokból pedig 30 százalékkal növekszik az idegenforgalom tavalyhoz képest. a januári határozat alapján a

vendéglátó főigazgatóság

ebben az évben több mint 64 millió forintot költ a balaton-menti vendéglátó hálózat bővítésére, új éttermek építésére, a meglévő átalakítására, felújítására. ennek eredményeként mintegy 3.400-zal nő a szállodai és az éttermi férőhelyek száma. az éttermi és büfévállalat az idén 138 új szobával bővíti a siófoki szállodai sort, széplakon és zamárdiban új étterem, szárszón, földváron és siófokon pedig új presszó épül. megnyitják a szántódi új révcárdát is. az építkezések befejezésének határideje június 30. az országos idegenforgalmi szálloda és étterem vállalat badacsonyan és tihanyban bisztrót, arácson, füreden, valamint hévízen új éttermet épített.

gondoskodtak a vendéglátóhelyek ellátásáról. több lesz a szén-savas üdítőital, korszerűsítették a palackozó üzemeket, s így előreláthatóan nem lesz szükség arra, hogy budapestről szállítsanak üdítőitalt a balatonhoz. gyümölcsleiből a mennyiség és a választék is kedvező. kielégítő a balatoni üdülőtérület szikviz és gyógyvíz ellátása. sörből mintegy két százalékkal több áll rendelkezésre, mint a múlt év azonos időszakában. a legfontosabb balatoni idegenforgalmi helyek külön is kapnak sört.

/folyt.köv./

- 2 -

le

bb 3. /tovább épül a siófoki... 1. folyt./- szb

az élelmiszer főigazgatóság

az idény megkezdése előtt az élelmiszerügyi minisztérium, a szot és az illetékes tanácsok képviselőivel szakmai értekezleten vitatta meg az üdülőközpontok élelmiszerellátásával kapcsolatos feladatokat. a fűszért vállalatok körülbelül 270 vagon konzerv-savanyúságot, a szot irányítása alá tartozó üdülők pedig mintegy 100 vagon burgonyát, zöldséget és gyümölcsöt tárolnak az üdülők ellátására. a balatonmenti kiskereskedelmi élelmiszerbolt-hálózat raktárhelyzete elégtelen, ezért a nagykereskedelmi vállalatok az eddigi 10 nap helyett lehetőleg hétnaponként szállítanak árut, hogy biztonságosabbá tegyék az ellátást. ez évben először a veszprém megyei fűszért megbízottai szombaton reggelként felkeresik a forgalmas helyeken levő elárusítóhelyeket, rendeléseket vesznek fel a legfontosabb árukra és még szombaton délután ki is szállítják a megrendelt cikkeket. az üdülővezetők munkájának megkönnyítésére árubemutatókat tartott a kereskedelem a választékos reggelik és uticsomagok elkészítéséhez felhasználható áruajtákból és a gyümölcslevekből.

a kulturcikk főigazgatóság

felügyelete alá tartozó nagykereskedelmi vállalatok intézkedési tervet dolgoztak ki és a kiskereskedelmi vállalatok is felkészültek az idegenforgalmi, üdülési szezonra. a somogy megyei iparcikk kiskereskedelmi vállalat például 35 idénybolt megnyitását tervezi. az idegenforgalmi helyeken mintegy 25-30 százalékkal több ajándéktárgy kerül forgalomba, mint tavaly. az állami pénzverő körülbelül egymillió forint értékű izléses ajándékcikket készít a kereskedelemnek. játékokból az idén mintegy 20, képeslapokból pedig mintegy 27 százalékkal több áll rendelkezésre, mint az előző években. a játékaruk közül előreláthatólag hiányos lesz a hazai gumilabda ellátás. fényképezőgépekből és filmekből minden igényt kielégítenek. új cikként kerül forgalomba az egy- és kétpárevezős műanyagcsónak, a bordanélküli kétszemélyes kajak, a két- és négy-személyes sátor, valamint campingszékek. javult a fürdőcipő-ellátás is. mintegy 150.000 pár fürdőpapucs érkezik vietnamból.

a belkereskedelmi kölcsönző vállalat

21 telephelyet nyit meg a balatonnál. a kölcsönözhető cikkeket kiegészítik 100 táskarádióval, 2700 gumimatracal, 300 gumitömlővel, 1000 gyékénnyel, négy vitorlással, 10 csónakkal és 50 kerékpárral.

a tapasztalat szerint a felkészülés megfelelő, s így a tavalyinál jobb ellátásra számíthatnak az üdülők és a turisták.

/mti/

- 3 -

le

bb 4. a rendőrség felhívása

gk-lm sr

1962. június 1.

május 3 30-án reggel 7.10 órakor budapest 10. kerület kőbányai uton az egészségházzal szemben levő autóbusz megálló-nál hajdu gyuláné budapesti lakos a járdaszigetről az úttestre lépett és egy ismeretlen rendszámú oldalkocsis motorkerékpár elütötte. a gázoló motorkerékpáros a helyszínről megállás nélkül továbbhajtott. hajdu gyulánét súlyos sérüléssel a mentők kórházba szállították. a rendőrség kéri a baleset szemtanúit, hogy a nyomozás elősegítésére jelentkezzenek a közlekedésrendészeti osztályos személyesen, budapest, 14., hungária körút 149. szám alatt. hivatalos időben az 1. emelet 6. számú helyiségben vagy a 220-848-as telefonszámon, hivatalos idő után az 1. emelet 13. számú helyiségben vagy a 111-222-es telefonszámon./mti/

-. -

bb 5. milyen növényzet borította soktízmillió évvel ezelőtt hazánk területét?

i ie-lm ká

1962. június 1.

a magyar paleobotanikusok - a régi korok növényzetének kutatói - értékes segítséget kaptak kínából. dr. simon tiber, az eötvös loránd tudományegyetem docense a közelmúltban tanulmányuton járt a kínai népköztársaságban, s onnan 600 növényfajta képviselő gazdag gyűjteményt hozott magával. a dél-kínai, szubtropikus növények azért rendkívül értékesek számunkra, mert az ottani flóra olyan, mint amilyen nálunk a földtörténeli harmadkorban az eljegesedés előtt alakulhatott ki.

a paleobotanikusok a megkövült növényekből következtetnek arra, milyen lehetett azok vegetációja idején a talaj, a klíma és a többi növényzet. ezeket a következtetéseket biztonságosabbá teszi, hogy a megkövesedett növényi leleteket most élő növényekkel hasonlítják össze. eddig sok nehézséget okozott a kőületekbe zárt növényi maradványok rendszertani besorolása, azonosítása is. ennek egyszerűsítésére a paleobotanikában most új módszert kezdenek alkalmazni: a növényeknek nemcsak alakját, hanem epidermiszt, bőrszövetét is összehasonlítják. ehhez kiváló modellként szolgálnak a kínából kapott növények. a szubtrópusi ficusok, magnóliák, kámforfák és más örökzöldek most sorban mikorszópus epidermiszvizsgálat alá kerülnek, hogy megkönnyítsék a hazánk területén soktízmillió évvel ezelőtt borított növényzet alaposabb megismerését./mti/

-. -
- 4 -

6. központi üzem gondoskodik 13.000 műszer karbantartásáról - négyszáz személyes fürdő-öltöző - önkiszolgáló étterem - új épülettömböt adnak át az idén a csepel művekben

i sl/sze szb ki

1962. június 1.

a csepel művekben egy nemrég indult építkezéssel egész sor termelési, szociális és üzemviteli problémát oldanak meg az idén. a gyár központjában majdnem nyolcmillió forintos költséggel 112 méter hosszú épülettömböt emelnek, ahol különféle műhelyeket, irodákat, raktárakat és szociális létesítményeket helyeznek el. tekintve, hogy a csepel művekben jelenleg már mintegy 13.000 műszert alkalmaznak és sorra helyezik üzembe az elektronikus és az automatikus vezérlésű gépeket, az új épületben központi műszerészüzemet létesítenek, amelynek dolgozói a gyár műszereit ellenőrzik, karbantartják.

az új épülettömbben helyet kapnak az erőmű pirométer kezelői csakugy, mint az irodagépjavitók, s itt helyezik el a gyár holleri gépparkját, amely az ügyvitel milliárdnyi adatát dolgozta fel. az épület földszintjén 400 személyes öltöző- fürdőt létesítenek, ahol a munkaruhát elkülönítik a dolgozók bejáró öltözékétől. ezzel lekerül a napirendről az elektromos részlegek munkásainak jogos panasza, a fürdő átadása után nekik sem kell a nehezen szellőztethető pincehelyiségben váltaniok ruhájukat. megoldódik többszáz ember étkezésének problémája is, mert az új épületben korszerű önkiszolgáló éttermet rendeznek be számukra.

a nagyterjedésű épülettömböt az év végén adják át rendelkezésére. /mti/

-. -

le

- 5 -

bb. 7. ellőversenyezte a bevételt - kétévi börtönre ítélték a sikkasztó boltvezetőt

i bc/gk/gy/sr

1962. június 1.

szenvedélyesen, nagy tételekben játszott a löversenyen dávid lászló, a máv utasellátó vállalat törökbecse utca 1. szám alatti árudájának vezetője, s emiatt adósságokba keveredett. szórakozásának költségeit később úgy „fedezte”, hogy rendszeresen hozzányult a napi bevételhez, majd kilenc napig egyetlen fillért sem adott belőle postára, nemcsak az üzleti pénzből játszott, hanem édesanyjával eladatta a lakását, s az érte kapott 60 000 forintot is ellőversenyezte.

a fővárosi bíróság a társadalmi tulajdon sérelmére ismételtelen elkövetett sikkasztásért jogerősen kétévi börtönre ítélte dávid lászlót és kötelezte a vállalatnak okozott mintegy 28 000 forint kár megtérítésére. /mti/

..

bb. 8. az idén befejezik a szombathelyi izeum helyreállítását

vid n/gy/fm

1962. június 1.

hét évvel ezelőtt kezdték meg szombathelyen, az időszámításunk 188. évében alapított isis-szentély épületcsoportjainak feltárását. a régészek azóta napvilágra hozták a romokat, és a múlt évben hozzáfogtak a helyreállítási munkákhoz. a központi szentélyépület homlokzata már elkészült: eredeti helyükre kerültek a fehérmárvány-domborművek.

az idén az izeum kerületének alapfalait is kiássák, s helyreállítják a központi szentélyépülettel szemben állott nagy csarnok nyolc méter magas oszlopsorát. a kevésbé megrongálódott oldalon emelt kisebb muzeumépületben az előkerült több mint tízezer leletszobrocskát, falfestmény töredéket, bronzeszközök legszebbjeit állítják majd ki.

a tervek szerint a munka ez év végére befejeződik. a kis muzeum és romkert jövő tavasszal nyílik meg. /mti/

..

bb. 9. teljes üzemben a győri „kacsagyár”,

vid j/gy/ká

1962. június 1.

a baromfiipari mezőgazdasági vállalat győri vízi-szárnyas telepén egyszerre többtízezer kacsát nevelnek. az idén 120 000 kacsát hizlalnak a győri „kacsagyárban”, s az év eleje óta 45 000 pecsenyekacsát szállítottak el a telepről. a fiatal szárnyasok 8 hetes korukban érik el a 2.30-2.40 kiló súlyt. a korszerű telepen megszüntették a hizlalás idényjellegét, az év minden hónapjában folyamatosan hizlalnak és szállítanak pecsenyekacsát a kereskedelemnek. /mti/

8,14

9.10. Zseli

- 6 -

bb. 10. megkezdték száztizenegy lakás átadását és hozzáfogtak egy husztantermes iskola alapozásához a borsodi építők

vid te/gy/szf

1962. június 1.

a borsod megyei építőipari vállalat dolgozói azon igyekeznek, hogy a kongresszusi versenyben elkerüljék az évvégi hajrát és az idén átadásra kerülő 1 428 lakást november 30-ig befejezzék. a műszakiak több intézkedést vezettek be. így például diósgyőrött és ózdon 672 lakást középblokkokból, szalagszerűen építenek fel. számos munkahelyen növelték a gépek számát. ezekkel jelentősen meggyorsítják a vakolási, meszelési és parkettcsiszolási munkát. a nagyobbrészt egyösszegű utalványozással dolgozó brigádok jó munkájának az eredménye, hogy az idén már 62 lakásba költöztek be a családok és május utolsó napjaiban újabb 111 lakás átadását kezdték meg ózdon, miskolcon és sajószentpéteren.

a dolgozók új munkába is belekezdtek. legjelentősebb a diósgyőri déli kilián lakótelepen épülő új, husz tantermes általános iskola. ezen a telepen az ötéves tervben 2 400 lakást szereznek össze habosított kohósalak középblokkokból. az új technológiával épülő lakóházakban eddig 390 lakás készült el, 528 otthont pedig az év végén adnak át, tehát az iskola felépítése igen sürgőssé vált. az oktatási intézmény alapozását megkezdték. /mti/

..

bb. 11. magyar művészek külföldön

i fe/gk/gy/

1962. június 1.

júniusban több magyar szólista és együttes vendégszerepel külföldön. a kisz népi együttes huszonöttagú művészcsoportha júniustól két hónapon át a szovjetunióban turnézik. június közepén Lehel György karmester olomoucban vezényli a helyi szimfónikusokat. Sepsey József hegedűművész turócszentmártonban, rózsahegyén és zsolnán ad hangversenyt.

a tátrai-vonósnégyes a bécsi ünnepi játékokon vesz részt. s június 4-én lép a közönség elé. Sebestyén János orgonaművész hágában mutatkozik be két hangversenyen.

/mti/ pécsi József népizenekara münchenben vendégszerepel.

..

8,40

9.10. Zseli

- 7 -

bb. 12. hatmillió forintos költséggel művelődési palota épül
kiskunmajsán

vid n/gy/fm

1962. június 1.

kiskunmajsa községben régen mégcsak megfelelő táncterem sem volt, ahol a paraszt-fiatalok szombaton-vasárnaponként szórakozhattak volna. a helyi tanács most hatmillió forintos költséggel olyan művelődési házat épített, amely egy városnak is díszére válnék. az emeletes művelődési palota falait már felhúzták. 450 személyes színháztermet, 6 klubszobát, eszpresszót, tánc helyiséget rendeznek majd be az épületben. itt kap helyet a községi könyvtár is. a lakosság - különösen az épület alapozásánál - jelentős társadalmi munkát végzett. az új művelődési házat a tervek szerint jövőre vehetik birtokukba a kiskunmajsaiak. /mti/

..

bb. 13. másfélmillió csibe kelt a baranyai kotlósok alatt

vid j/gy/ká

1962. június 1.

május végére „megteltek”, kiscsibékkal a baranyai udvarok. a falusi asszonyok az idei tavaszon körülbelül százezer kotlóst ültettek, és ezek alatt másfélmillió csibe kelt. nem ritka az olyan udvar, ahol egyszerre négy-öt kotlóalja csibe kapirgál. /mt/

..

bb. 15. újjáépítették az ujiregi könyvtárat

vid n/gy/fm

1962. június 1.

tolna megye egyik legkisebb települése ujireg, - lakóinak száma a 600-at sem éri el. a kis faluban azonban szűk lett már a népkönyvtár régi helyisége, s ezért az ujiregiek újjáépítették. a könyvkölcsönző mellett raktárhelyiséget és olvasótermet létesítettek, s az utóbbiba televíziót is beszerettek. /mti/

..

bb. 18. „öröklakás”, a röltex kirakatban

1 kf/gy/ki

1962. június 1.

a röltex tanács körüli üzletének kirakata napok óta vonzza az érdeklődőket. a kirakatban ugyanis az attila utcai otp társasház egyik kétszobás, étkezőkonyhás, teljes komforttal berendezett öröklakásának modellje látható. a röltex kezdeményezésére az otp más üzletekben is kiállítja, többféle öröklakás makettjét, s ilyeneket az üzemekeben is bemutat. /mti/

..

- 8 -

8,47
9.10 *Zeli*

bb. 14. biztató eredmények az alumíniumragasztás módszerének hazai, kutatásában - ma már a ragasztás tartósságának törvényszerűségeit kutatja az építőipari egyetem hidépitési tanszéke

1 tz/gk/gy/ki

1962. június 1.

már évek óta világméretű versengés folyik különböző kutató intézetek, egyetemi tanszékek, laboratóriumok, stb. között olyan ragasztóanyag és eljárás kidolgozására, amellyel nagyméretű, jelentősen igénybevett alumínium szerkezeti elemeket lehet egymással szilárdan összekapcsolni. a magyar színeket ebben a versenyben az építőipari és közlekedési műszaki egyetem acélszerkezetekkel foglalkozó 1. hidépitési tanszéke képviseli.

az alumínium esetében ugyanis a hegesztésnek is, a szegecselésnek is vannak hátrányai: az ismételt igénybevétel az így összeerősített szerkezetek teherbírását nagy mértékben csökkenti. a repülőgépek alumíniumalkatrészeinek összeragasztására kidolgozott eljárást - sajnos - másutt nem lehet alkalmazni. a repülőgépeknél egészen vékony elemeknek aránylag rövid élettartamu összekapcsolását kellett csak megoldani, hiszen a gépeket általában néhány száz órás repülés után ugyanis kicserélik. a gépiparban és az építőiparban alkalmazott sokkal nagyobb méretű szerkezeti elemeknek viszont éveken, esetleg évtizedeken keresztül kell sokkal nagyobb igénybevételt elviselniük, gyakran szélsőséges hőmérsékleti viszonyok között is, és ráadásul itt szó sem lehet olyan költséges műveletekről, mint az egyébként is igen drága repülőgépeknél.

a magyar „versenyző”, jelenleg az élcsoporthoz helyezkedik el. a tanszék eddig a munka elméleti megalapozásán kívül körülbelül háromezer kísérletet végzett el, részben acéllal, részben alumíniummal. azt már régebben megállapították, hogy az összekapcsolás szilárdságát nagy mértékben lehet fokozni, ha a ragasztást csavarással vagy ponthegesztéssel kombinálják, sőt a számtalan kipróbált változat közül, ma már kezd kialakulni a legjobb alumíniumragasztás „receptje”, is. az így készült ragasztás négyzetcentiméterenként 200 kilogrammos terhelést is kibír.

a jelenleg az eljárás időállóságát vizsgálják. összeragasztott alumíniumelemekből akarnak az egyetem kertjében egy 2-3 méter nyílású kis hidat felépíteni, és azon figyelik majd, meg, hogy megfelelő terhelés alatt a szabadban mennyi ideig marad szilárd a ragasztott kapcsolat.

/folyt. köv./

8,55
9.15 *Zeli*

- 9 -

bb. 14. / biztató eredmények... folyt./ gy

a kísérlet eredményeire ugyanis szükségük van annak a matematikai módszernek a kidolgozásához, amellyel majd előre ki lehet számítani, hogy egy-egy nagyméretű ragasztott alumíniumszerekezet mennyi ideig bírja el kifogástalanul a ránehezülő terhelést.
/mti/

..

bb. 16. tervezőcsoportokat alakított a hazafias népfront baranya megyei műszaki akcióbizottsága - segítik a megye ivóvizellátásának javítását

vid n/gy/fm

1962. június 1.

baranyában a hazafias népfront műszaki akcióbizottsága az utóbbi két évben elkészítette 250 község rendezési, fejlesztési tervét, 14 falu bekötőútjának tervdokumentációját, ezenkívül mintegy 70 kisebb-nagyobb objektum - művelődési házak, bekötőutak, törpevizműhajtások, városi „foghíj”-beépítések, szökőkutak, majorsági bekötőutak, sportkombinátók, orvosi rendelők és egészségházak, uttörővasut, parkok - terveit csinálták meg társadalmi munkában.

egyre sokasodó feladataik végzésére a műszaki akcióbizottságon belül ebben az évben magas-, mélyépítő és épületgépész szakcsoportokat alakítottak. az akcióbizottság munkájának összefogására, irányítására viszont szűkebbkörű operatív bizottságot hoztak létre, amely havonta ülészik, meghallgatja a végzett munkáról szóló beszámolókat, egyben kiadja az újabb feladatokat. ezeknek elvégzésére azután a műszakiak határidős társadalmi munkaszervezeteket kötnek a községi tanácsokkal.

szerepet vállal a népfront műszaki akcióbizottsága az egész megyét átfogó programok megvalósításában is. így például a „minden baranyai faluba tisztasági fürdőt, mozgalmat a tipustervek elkészítésével és közreadásával, továbbá az építkezések műszaki irányításával segíti. a megye vizellátásának továbbjavítására a bizottság részletes tervezetet készített az illetékes szervekkel közösen. az ötéves terv végéig 15 községben új törpevizművek létesítéséhez, öt községben a meglévő törpevizművek bővítéséhez ad segítséget, 30 községben pedig mélyfuratú egészséges ivóvízü kutak tervezéséhez és kivitelezéséhez biztositja a műszakiak társadalmi munkáját. /mti/

..

9,06

- 10 -

9.21. Zsolt

bb. 17. kiirtják a direkttermő szőlőket, helyükre csemegeszőlőt telepítenek veszprém megyében

vid j/gy/ká

1962. június 1.

veszprém megyében azokon a területeken, amelyek már nem tartoznak közvetlenül a történelmi borvidékekhez, de még alkalmasak szőlőtermesztésre, a nemes szőlőfajták helyét direkttermő noah és otelló foglalta el. a keszthelyi járásban például ezer holdon teremnek ezek az értéktelen vadszőlőfajták, holott az itteni mélyrétegű, tápdus talaj kiválóan alkalmas a csemegeszőlő meghonosítására.

a veszprém megyei kertészeti műszaki bizottság most felmérte ezeket a területeket, és elkészítette az csemegeszőlő telepítés ötéves tervét. a keszthelyi járásban a következő öt évben eltűnik az értéktelen noah és otelló, s helyette ezer holdon csemegeszőlőt telepítenek. a tervek szerint innen látják el gyümölcs-csel a balatonvidéki üdülőtelepeket. a pápai járásban ötszáz holdra kerül csemegeszőlő, s itt alakítják ki - vaszar községben - az ország egyik legnagyobb összefüggő, öntözéses csemegeszőlőskertjét. a vaszari termelőszövetkezetben már furják a csökutakat az öntözéshez és még az ősszel megkezdik a telepítést.

mindkét járásban a kísérleti telepek legújabb csemegeszőlő hibridjeit honosítják meg, amelyek termése nem törődik, és télire is tárolható. /mti/

..

bb. 19. tudományos látogatások május utolsó hetében

i ms/tm/gy/sr

1962. június 1.

május utolsó hetében számos neves tudósunk utazott külföldre. gombás pál akadémikus könyvének ausztriai kiadásáról tárgyalt, freund mihály akadémikus közlejtés-tudományos ülészen vett részt bécsben. gunda béla egyetemi tanár a berlini német tudományos akadémia meghívására két hetet tölt berlinben, ahol előadásokat is tart. palotás lászló egyetemi tanár és csonka pál tudományos munkatárs az előfeszített betonelemek alkalmazásáról tárgyaló nemzetközi kongresszuson vesz részt rómban. csonka pál a trieszti egyetemen is előad. vendel miklós akadémikus eisenstadtban ásványvíz-lelőhelyekről rendezett értekezleten működik közre. fenyő istván egyetemi tanár bécsben, pozsonyban és drezdában ad elő. stefanovits pál kandidátus belgiumban nemzetközi talajtani szimpóziumon vesz részt. bernát györgy, az akadémiai kiadó igazgatója a német szövetségi köztársaságban és angliában folytat tárgyalásokat. komáromy istvánné docens egyetemen kolloidkémiai konferencián képviseli a magyar vegyészeket. /folyt. köv./

9,16

- 11 -

9.21. Zsolt

bb. 19. / tudományos látogatások... folyt./ gy

több kiváló külföldi tudós is ellátogatott hozzánk ezen a héten. magyarországon tartózkodik az akadémia meghívására j. planelles szovjet mikrobiológus, a szovjetunió orvostudományi akadémiajának levelező tagja, és a. f. trotman-dickenson angol vegyész tudós. akadémiai egyezmény alapján tanulmányuton van hazánkban victor cherestiesiu román történészprofesszor és dr. karl steinbrenner német talajtani szakember. /mti/

bb. 20. székesfehérvárott feltárják az egykori koronázási dombot
vid n/gy/fm
1962. június 1.

székesfehérvárott, a horváth istván utcában ásásokat kezd az istván király muzeum. a horváth istván utca és a széchenyi utca kereszteződésénél, ahol majd az új balatoni műút áthalad, kisebb emelkedő van, amely koronázási domb volt a középkorban. a dombon állott a 12. század közepén épült és a török elleni harcok idején elpusztult szent márton templom, amelynek igen szép faragványai kerültek elő a harmincas években. a templomot - amelyben a koronázási szertartások egy részét végezték - temető vette körül. a székesfehérvári istván király muzeum az egykori koronázási dombon feltárja a templom és a temető maradványait. /mti/

bb. 21. ultrarövidhullámu rádióval irányítják az öntözést szolnok megyében

vid j/gy/ká
1962. június 1.

nagykiterjedésű terület, több mint 90 000 hold rizstelep, szántóföld, rét és legelő öntözéséről kell gondoskodnia ebben az évben a középtiszavidéki vízügyi igazgatóságnak. a jó szervezettséget és alapos felkészülést igénylő munka irányítására korszerű technikai eszközöket használnak. a jászkeséri és a tiszaroffi szakaszmérnökséget, valamint az igazgatóság központi ügyeletét rövidhullámu rádió adó-vevő berendezésekkel szerelték fel. rádió segítségével bárhol kapcsolatot teremthetnek a három terepjáró készlettel gépkocsival is. az igazgatóság szakemberei most az öntözési idény kezdetén nagy hasznát veszik a gyors hírközlésnek. szinte percek alatt intézkedhetnek a gépek átcsoportosításáról, a szivattyúk üzembehelyezéséről, az esetleges üzemi hibák kijavításáról. a jól szervezett szakirányítással máris mintegy 20 000 hold földet öntöznek a szolnok megyei termelőszövetkezetek, és több ezer hold vateményt látnak el vízzel az állami gazdaságok is. /mti/

9.30

10.15
Zell

- 12 -

bb. 22. két és félmillió tonna szenet szabadítanak fel tatabányán egy elárasztott bányamező víztelenítésével

vid te/gy/szf
1962. június 1.

a tatabányai 15/b akna legnagyobb szénmezőjét még 1960 szeptemberében víz árasztotta el. azóta szünet nélkül dolgoztak itt, hogy víztelenítsék a mezőt és ismét megkezdhesék a termelést. új módszerrel fogtak a dologhoz. az elöntött bányarész vízszintjénél mélyebben, a szénréteg alatt csapolóvágatot és víztároló zsomprendszert építettek. a nehéz munkára jellemző, hogy másfél évig tartott a kétszáz méter hosszú csapolóvágat ki-hajtása. a vízveszély miatt ugyanis nem robbanhattak, hanem kézi erővel valósággal keresztülvették magukat a dolgozók a kemény mészkőrétegen. a csapolóvágatból nagyszelvényű lyukakat furtak az elöntött bányamezőre, s a múlt év óta óránként 20-21 köbméter vizet nyomnak szivattyúkkal a külszínre. de mégsem kezdhették meg a termelést, mert amennyi vizet felküldtek, ugyanannyi be is tört. ezért meg kellett keresni a betörés pontos helyét, hogy közvetlenül a vízfakadástól vezethessék el a vizet.

a szénmedence több bányájának dolgozói közül választották ki a legkiválóbb bányászokat a különlegesen nehéz, vagy szaktudást igénylő munkára. rendkívül veszélyes, omladékos vágatban haladt előre a válogatott bányászbrigád, s fokozott biztosítással mellig érő vízben dolgozott. sokszor visszavonulásra kényszerítette őket a többirányból feltörő víz, s néha egy centimétert sem tudtak előrehaladni. deklava józsef vájár vezetésével többhónapos kemény munkával most befejezték a forrásfoglalást, csöbe fogták vizét. ma már csökkent a bányamezőben a víz szintje - mivel közvetlenül a betörés helyéről vezetik el. ilyen körülmények között megkezdtek az előkészületeket a termeléshez. két és félmillió tonna szenet szabadítanak fel kitermelésre. /mti/

bb. 23. budapesten négy nap alatt egymillió forintért vettek könyveket - a nemzeti előtti pavilon forgalma több mint 20 000 forint naponta - a csepel vas- és fémművek, a ganz-mávg, a kőbányai gyógyszerárugyár „vezet”, az üzemek között - változatlan nagy az érdeklődés az ünnepi könyvhét kötetei iránt

1 v/gk/gy/sr
1962. június 1.

budapesten és az ország különböző vidékein változatlanul nagy érdeklődés mellett tart az ünnepi könyvvásár. az állami könyvterjesztő vállalat jelentése szerint a fővárosi sátrakban és a boltokban az első négy nap forgalma hozzávetőlegesen egymillió forint volt. különösen sokan vásárolnak a nemzeti színház előtti pavilonnál, amelynek forgalma naponta meghaladja a 20 000 forintot. /folyt. köv./

9,40

10.15
Zell

- 13 -

bb. 23. / budapest... 1. folyt./ gy

állandóan tartózkodnak érdeklődők, vásárlók a tanács körut és rákóczi ut sarki pavilonnál, a keleti pályaudvar előtti, a vigház előtti könyvsátraknál is. az olvasók figyelme továbbra is elsősorban a mai magyar irodalom felé fordul. szívesen vásárolják a fiatal írók könyveit, az új termés sorozatban megjelenő műveket. népszerűek galambos lajos, galabárdi zoltán, mesterházi lajos, illyés gyula, németh lászló, máté györgy, sik endre, simon istván, vas istván és váci mihály munkái. megnövekedett az érdeklődés becher szép kiállítású verseskötete iránt. a külföldi művek között egyébként szimonov, schwartzbart, dante, akszonov, puig, ehrenburg és gagarin könyvei vezetnek.

sok budapesti üzemben, gyárban tartottak az elmúlt napokban író-olvasó találkozókat, irodalmi esteket, műsoros klubdelutánokat. a jól sikerült rendezvények fokozták az üzemek dolgozóinak érdeklődését: a ganz-mávg-ban 10 000, a csepeli vasműben 15 000, a kőbányai gyógyszerárugyárban 11 000, a dinamo-villamosforgógép gyárban 8 000, az ikarusban 5 000 forintért vásároltak könyveket. a nyugati pályaudvar kultúrvárójában felállított elárusító helyen 10 000, az elektronikus mérőműszerek gyárában 6 000 forint értékű könyv kelt el.

a zuglói gépgyárban a máv szállítványozási vállalatnál, a textilfestő gyárban és az autótaxi vállalatnál már a könyvvásár első napjaiban „kifosztották”, a sátrakat és az üzemi bizományosok készleteit.

a vidéki könyvvásárokról csupán néhány részleteredmény érkezett eddig: ózdon az első napokban 15 000, salgótarjánban 15 000, kaposvárott 20 000 forintért vettek könyveket. tatabányán csupán a megnyitó napján 24 000 forint értékű könyvet vásároltak.
/mti/

- 14 -

10,00

10.15
Kui

bb 24. az alma, a körte és a kajszli a szokásosnál gyengébben, az őszibarack és a bogyósok többsége a közepesnél jobban kötött termést - az alföldi szőlők megsínylettek a fagyokat, a zöldségfélék nem lesz számottevő kiesés

1 cs/j vm ká

1962. június 1.

a földművelésügyi minisztérium kertészeti főosztályán tájékoztatást adtak a gyümölcsösök, továbbá a szőlők és a zöldségfélék állapotáról, illetve a május eleji fagyok, majd a jégesők és a homokverés okozta károkról. a legutóbbi határszemplék eredményei azt mutatják, hogy a gyümölcsösökben a terméskilátások nem javultak. az áru gyümölcsösök állományának zömét képező jonathánból - különösen szabolcs-szatmár megyében - a virágzás és a terméskötés egyaránt gyenge volt. az almás gyümölcsökből - alma, körte, birs, stb. - a közepesnél gyengébb termésnek nézünk elébe. a csonthéjas gyümölcsök közül a kajszli, részint a multévi nagy termés, másrészt a kedvezőtlen tavaszi időjárás miatt gyengén virágzott, majd - első sorban a duna-tisza közén - érzékeny fagykárt szenvedett, s csak gyéren termékenyült. a szokásosnál ugyancsak gyengébb termés ígérkezik a meggyből és szilvából, amelyeket a virágzás idején száraz meleg, majd esőtlen hideg időjárás sújtott. kivétel az őszibarack, amelyből - a kötődés és a gyümölcsfejlődés jelenlegi állapota szerint - a közepesnél jobb termés lehetséges.

a bogyósgyümölcsök országsszerte jól virágoztak, bőségesen kötöttek termést. kivételt képez a szamóca, amelyet erősen megviselt a mult őszi aszály, a korai virágokban a fagy, később, az alföld egyes vidékein, a homokverés okozott károkat.

a fagykárt szenvedett szőlőterületeken heves megyében a jégverés súlyosbitotta a veszteséget. bács-kiskun, továbbá pest megyében a május eleji fagykárt a homokverés fokozta. az ország más borvidékein a szőlők fejlődése kielégítő. a késői tavaszodás okozta elmaradást a növényzet ugyan még pótolta, de a fűrthozam általában jó.

a fagyok előtt kiültetett, fagyérzékeny palántákban május első napjaiban kisebb károk keletkeztek, a korai karalábé kistrésze pedig magszárba futott. a legutóbbi hetekben az alföldi tájakon gyakori homokverés heves és békés megyében pedig helyenként a jégverés okozott visszaesést a növények fejlődésében. a kieséseket részben új palántázással, részben - például az uborkánál - magvetéssel pótolták a kertészek. a kedvezőtlen időjárás miatt a korai zöldségfélék érése késik, egyes korai zöldségfélék - zöldborsó, burgonya, stb. - érése a tömegáruval nagyjából egyidőben várható. a szabadföldi korai, valamint a szántóföldi zöldségtermesztésben a mutatkozó kieséseket késői zöldségfélék termesztésével lehet ellensúlyozni. így remélhető, hogy a zöldségfélék évi termésében országosan nem lesz számottevő kiesés. /mti/

- . -

- 15 -

9,45

10.20
Kui

bb 27. megszűnt a homokverés a dél-alföldön

vid j vm ká

1962. június 1.

csongrád megye duna-tisza közti részén, a nagykiterjedésű homokföldeken 60 napos szárazság után végre számottevő mennyiségű, 8-9 milliméternyi csapadék esett. ez elegendő volt ahhoz, hogy megszüntesse a homokverést, amely minden tavasszal sok kárt okoz a zse-ge vetésekben. az idén főként a fiatal kukoricásokban pusztított a sokszor orkánszerű szél, zöldellő táblákat temetett be a vándorló homok, s helyenként újra kellett vetni.

most néhány hét alatt annyira megerősödhetnek a növények, hogy később e vidék sajátos elemi csapása már nem lesz veszélyes.
/mti/

bb 28. javítja a szóдавиз-patronok minőségét a répcelaki szénsavgyár

vid szf/te vm

1962. június 1.

a répcelaki szénsavgyár negyedévenként mintegy 1,200.000 patronot szállít a kereskedelemnek. eddig a legszigorubb ellenőrzéssel sem tudták megszüntetni a patronok hibáit. a selejt tiz százalék volt. a patron minősége a hibás lezárástól és a helytelen szállítástól tovább romlott.

az üzemben most módosítják az eddigi töltési technológiát. az új technológia növeli a töltés sebességét, szabályozza és ellenőrzi a töltő-és patronzáró szerkezetet. a széndioxid és a kísérő szénhidrogének kiszűrésére leválasztó tornyokat szerelnek fel.

de nemcsak a technológia módosításával javítják a minőséget. július közepére 1.600.000 forintos beruházással elkészül a gyárban az új patronöltő üzem, ahol a teljesen automatizált gyártási folyamat tovább csökkenti majd a selejtet./mti/

9,44

10.25.27. Zseli

- 16 -

bb 29. képzőművészeti kiállítások borsod megyében

vid fm/n vm fm

1962. június 1.

a sárospataki rákóczi muzeumban az idén rendezik meg heted-szer a „hegyaljai tájak, hegyaljai emberek”, című kiállítást. 16 festőművész, 69 alkotása - olajfestmények, akvarellek és grafikák - mutatják be tokajhegyalja legszebb tájait, lakosainak életét és munkáját. a kiállítást június 3-án nyitják meg.

a megye gyáraiban, üzemeiben júniusban indítják utnak „a tizenkilencedik század klasszikus festészete”, című, 40 reprodukcióból álló és a „modern magyar grafika”, című kiállítást./mti/

bb 31. nem hagyja lerakódni a fémforgácsot az új kenőolaj javítóanyag

vid szf/te vm

1962. június 1.

a balatonfüzfői nitrokémia ipartelepek vegyész-mérnökei a korábban előállított kenőolaj javítóanyagokat most tovább tökéletesítették. előzetes vizsgálatokkal megállapították, hogy az állandó kenés ellenére apró fémtestecskék válnak le az egymáson csuszó gépalkat-rész felületekről s rontják a surlódáscsökkentő hatást. a fémforgács ugyanis elzárja a felületeket az olaj elől, s így nem egyenletes a kenés. fűzfőn most olyan vegyszert állítottak elő, amely az olaj tömegében egyenletesen eloszlatja a fémforgácsokat, szinte a lebegő állapotban tartja és ezzel megakadályozza lerakódását.

a kísérletek tanúsága szerint a javított kenőolajjal fokozott surlódáscsökkentő hatást lehet elérni. az eddiginél zavartalanabban működnek a motorok és a gépi berendezések. a laboratóriumi kísérletek befejeződtek és már kidolgozták a végleges gyártás-technológiát is./mti/

bb 32. „falusi krónika”, a somogyi falvakról

vid fm/n vm fm

1962. június 1.

a somogy megyei tanács végrehajtóbizottsága „falusi krónika”, kiadását határozta el. a könyvben egy-egy falu történetét írják meg 1945 óta, majd a könyveket kiadják a községeknek. a falu pedagógusai folytatják a krónika írását, s bejegyzik a gazdasági, politikai és kulturális élet eseményeit./mti/

9,55

10.30

Zseli

- 17 -

bb. 25. szerelik az ország első elektromos vizállás regisztráló berendezését szolnokon

vid te/gy/szf

1962. június 1.

a szolnoki hajóállomáson szerelik fel elsőnek a vizgazdálkodási kutató intézet két neves szakemberének, Bedeus Károly és Szvircegyula főmérnököknek nagyjelentőségű találmányát, az elektromos vizállás regisztráló berendezést. a tiszta partján elhelyezett berendezéstől elektromos uton jutnak el a jelzések a hajóállomás épületében levő mérőkészülékhez. a berendezés a nap különböző szakaszaiban automatikusan regisztrálja a vizállás emelkedését, vagy csökkenését.

a budapesti ipari vásáron is bemutatott és a külföldi szakemberek körében is nagy sikert aratott vizállás regisztráló minden eddigi gyakorlati módszernél pontosabb képet ad a vizállásról, teljesen feleslegessé teszi a korábban használt vízmérőknak építését, használatát.

/mti/

..

26.
bb. országjárásra, nyári táborozásra készül több mint négyezer zalai uttó

vid j/gy/fm

1962. június 1.

zala megyéből több mint 4 000 uttó vesz részt nyári táborozáson és országjáráson. június második felében autóbuszon, vonaton és kerékpáron indulnak körutra, hogy megismerjék a dunántúli történelmi és földrajzi nevezetességeit. több ezer uttó táborozik a balaton-parton és a zalai erdőségeken. a pajtások maguk teremítették elő a kirándulás, táborozás költségeit. több csapat az ifjúsági szövetkezet jövedelméből fedezi a költségeket.

június második felében, az évvégi vizsgák után megnyílik a zala megyei kisközvettség szigligeti vezetőképző ifjúsági tábora is. június második felétől augusztus végéig 700 kisdobos, uttó és pedagógus rajvezetőt és kisközvettség vezetőt képeznek ki a szigligeti táborban.

/mti/

..

- 18 -

19.04

10.50

bb 30. félmillió holddal növekedett a terület, a dolgozók létszáma nem változott - jelentősen javult a munka termelékenysége az állami gazdaságokban

i so/gg vm ká

1962. június 1.

az utóbbi években félmillió holddal növekedett az állami gazdaságok területe, ugyanis száz kísérleti és tangazdaságot, illetve sertés-és juhtenyésztő üzemeket vontak az állami gazdaságok főigazgatóságának irányítása alá. figyelemreméltó, hogy az egymillió nyolcszáz ezer holdas területen az állandó, illetve az időszakos dolgozók létszáma jelenleg csaknem pontosan ugyanannyi, mint 1958-ban az egymillió háromszázezer holdon volt.

az állami gazdaságoknak jelenleg nyolcvannyolcezer állandó dolgozója van. az időszakos és alkalmi munkások száma negyedévenként változik, s a nagyarányú gépesítés eredményeként már nem az aratás időszakában kell a legtöbb külső segítség, hanem a kapások betakarításánál. a harmadik negyedévben a tervek szerint ötvenháromezer időszakos és huszonegyezer alkalmi munkást foglalkoztatnak a gazdaságok.

figyelemreméltó módon változott a műszaki és adminisztratív dolgozók aránya. jelenleg minden kétszázhusz holdra jut egy műszaki irányító. a felszabadulás előtt a kézi és fogatmunkára alapított uradalomokban 1:20 volt az irányítók és munkások aránya, ami az állami gazdasági üzemekben 1:11.6-ra alakult, s ez lényegében az ipari üzemekben fennálló helyzetnek felel meg. a változást elsősorban a nagyarányú gépesítés indokolja, hiszen egy kombájnál négy-öt ember hetven kézimunkást pótol, az sz-100-as traktor nyolc-tíz ökrös-fogat teljesítményét helyettesíti.

az állami gazdaságok főigazgatóságán most összesítették az elmúlt év legfontosabb munkatermelékenységi mutatóit és az összehasonlítás a korábbi évekkel rendkívül tanulságos. egy mázsa buza megtermelésére 1959-ben még 7.38 munkaórát fordítottak, tavaly már csak 4.44 munkaórát. egy mázsa sertéshus előállításához 1959-ben 14 óra, 1960-ban 12 óra, 1961-ben pedig 11 óra kellett. a baromfitenyésztésben, ahol pedig az új módszerek, tenyésztési eljárások alkalmazása még csak nemrég kezdődött, ezer tojás előállításához az utóbbi három évben 60, 51, illetve 37 munkaóra kellett. kisebb arányú, de egyenesen a ráfordított munkaidő csökkenése a tejtermelésnél is. /mti/

..

- 19 -

10, 10

10.30

Zell

bb 34. csinosítják a mezőgazdasági kiállítás épületeit - új növényházat, és 600 négyzetméteres kiállítási pavilont adtak át - korszerű „tojásgyárat”, és csibenevelőt építenek

i sb/tr vm vg

1962. június 1.

a mezőgazdasági kiállítás területén 23-as építőipari vállalat dolgozói megkezdték a régi épületek csinosítását, bővítését és új pavilonok építését, hogy a korábbiaknál jóval nagyobb és sokkal szebb kiállítás fogadja majd ősszel a hazai és a külföldi látogatókat.

az építők vass antalnak, a középülettervező vállalat építésének és munkatársainak tervei alapján dolgoznak. az első két új épületen már befejezték a munkát. mintegy 250 négyzetméteres növényházat és hatalmas, 600 négyzetméteres pavilont adtak át a kiállítás rendezőinek. újdonság a kiállításon, hogy először mutatják be működés közben a nagyüzemi tojástermelés és a csibenevelés „gyárait”, a két üzem épületeit a jövő hónap közepén adják át az építők, hogy szeptemberig még a berendezéseket és a felszereléseket is el tudják helyezni. a tervek szerint a „tojásgyárat”, és a csibenevelőt a kiállítás után sem zárják be, mert itt tartják majd a technikai hallgatók gyakorlati foglalkozásait. ezért kényelmes kis diákszállót is berendeznek mindkét üzemben.

a vállalat dolgozói mintegy 50 kiállítási épületet tataroznak. nemcsak új vakolattal és festéssel, hanem az épületszerkezetek átalakításával és változatos burkolóanyagokkal is díszítik az épületeket. többek között nagy üvegfalakkal, türkiz-zöld és krémszínű csempével, műanyagfestékekkel csinosítják az öt legnagyobb kiállítási pavilont. az építők gondosan összehangolt ütemtervet dolgoztak ki a feladatok gyors végrehajtására. ennek alapján a korábbi műszaki rendelkezésekben előírt építési időt csaknem a felére csökkentik, s augusztus 20-ra befejezik a munkát. /mti/

bb. 33. megkezdődtek az aratás előtti szemlék - az alacsonyabb száru gabona betakarítása különösen gondos munkaszervezést kíván

i so/tr/gy/ká

1962. június 1.

egy hónap múlva kezdődik az aratás. az idén több mint ötezer kombájn, ugyanennyi aratógép és csaknem kétezer rendre-arató vesz részt a nagy munkában. az állami gazdaságok gabona-területük legalább 90 százalékát kívánják gépekkel levágni, míg a termelőszövetkezetekben a saját és a gépállomási gépek segítségével 70 százalékra emelkedhet a nagy munka gépesítésének aránya.

megkezdődtek már az aratás előtti szemlék, amelyeken nem csupán a gépjavítás minőségét ellenőrzik, hanem azt is megvizsgálják, hogy milyen az általános felkészülés, megtették-e az előzetes tűz- és balesetvédelmi intézkedéseket, helyesek-e a táblaki-jelölések, stb. /folyt. köv./

10.25

- 20 -

10.35
Zel

bb. 33. / megkezdődtek... 1. folyt./ gy

az idei gabonabetakarítás különleges feladatokat ró a termelőszövetkezetek, a gépállomások és az állami gazdaságok dolgozóira. a földművelésügyi minisztérium gépesítési főigazgatóságán elmondották, hogy egyrészt az intenzív buzafajták szélesebb körű alkalmazásának következtében, másrészt - főleg a tiszántúli megyékben - az aszály miatt alacsonyabb száru gabonát aratunk a szokásosnál.

a 70 centiméternél alacsonyabb gabonát csak kombájnnal lehet levágni: az ilyen rövid szálakat ugyanis a kévekötő aratógép nem tudja rendesen bekötni, a rendrearatásnál pedig, ahol legalább 15 centiméteres tarlót kell hagyni a rendrekerült termés biztonságos és szakszerű szárításához, a rövid száru kalászkok könnyen behullhatnak a tarló közé, így tulságosan nagy lenne a szemvesztés. a dunántúli megyékben, ahol számolni lehet azzal, hogy a gabona egyrésze megdől, elsősorban ezeken a táblákon aratnak kézi kaszával, valamint azokon a területeken, ahol a domborzati viszonyok nehezítik a gépek kapacitásának teljes kihasználását.

számos termelőszövetkezetben már az elmúlt évben is jól szervezték meg a kombájnszerű munkáját. ezeket a tapasztalatokat az idén már általánossá kívánják tenni. az aratás előtti szemléken azt is megvizsgálják, hogy minden szérűn legyen cséplőgép a gabonatisztításhoz, lehetőleg pajta, vagy más fedett helyiség, hogy megóvhassák az esőtől az összegyűjtött terményt és legyen elegendő kézi munkaerő, hiszen a tisztítást még nem gépesítették teljes mértékben.

az idén kevés, tehát becses lesz a szalma. mielőbbi összegyűjtése nemcsak az állattenyésztés számára igen fontos, hanem a további talajmunkák szempontjából is kívánatos. az előzetes tapasztalatok szerint a termelőszövetkezetek az idén ehhez a feladathoz is biztosítják a szükséges munkaerőt.

/mti/

..

10,30

- 21 -

11.00
Zel

bb 35. akció az aktatologatás, a huzavona, a bürokratikus ügyintézés ellen - bizottságok alakultak a tanácsi munka javítására, az ügymenet egyszerűsítésére

i zs/sze vm sr

1962. június 1.

a budapesti tanácsok évente jóval több mint egymillió beadvánnyal, kérelemmel és egyéb ügyirattal foglalkoznak. a statisztikai adatok tanúsága szerint egy év alatt például a pénzügyi osztályokhoz mintegy 160.000, az építési osztályokhoz több mint 130.000, a lakásügyi osztályokhoz pedig csaknem 120.000 különböző akta érkezik.

a hatalmas forgalom jobb lebonyolítására, a lakosság ügyesbajos dolgainak gyorsabb intézésére, az itt-ott még fellelhető aktatologatás, felesleges huzavona megszüntetésére nagyarányú vizsgálat kezdődött mind a fővárosi tanács szakigazgatási osztályain, mind a kerületekben. az akció irányítására bizottságok alakultak, amelyeknek tagjai pontosan számbaveszik: hol, milyen lehetőségek vannak az adminisztrációs munka egyszerűsítésére, az ügyintézés jobbátételére.

a fővárosi tanácsnál elkészítették a bürokrácia elleni akció „haditervét”, is. eszerint elsősorban a jelenleg cseppet sem ritka párhuzamos munkafolyamatokat iktatják ki az ügyiratok, akták utjából. a hivatali ügyintézők igénybevételét, megterhelését az eddiginél egyenletesebbé kívánják tenni - így nyilván gyorsabban, határidőre szülehetnek meg a tanácsi döntések, határozatok.

a tervek szerint adminisztrációs „térképet”, is készítenek, amelyre berajzolják az ügymenet „állomásait”, hogy megállapíthassák: milyen szükséges vagy szükségtelen hivatali eljárás, esetleg formalitás, mellőzhető megkötöttség lassítja az akták útját.

hatásos fegyvernek ígérkezik a bürokrácia elleni harcban a tanácsok jelentéstételi és adatszolgáltatási kötelezettségeinek felül vizsgálata is. az ügyvitel szakemberei alaposan megnézik, hogy a különböző osztályoknak időről-időre milyen jelentésekkel, kimutatásokkal kell megbirkóznuk, s melyek azok, amelyek indokolatlanul terhelik a tanácsi dolgozókat.

az ügyintézés egyszerűsíteni kívánják azzal is, hogy az azonos természetű ügyek aktáihoz újabb nyomtatványokat, űrlapokat rendszeresítenek, s így a sok időrabló gépirási munkát megtakaríthatják. felülvizsgálják a félfogadási időpontokat is, s a tanácsi osztályok, nyitvatartási idejét, az ügyfelek jogos igényeinek megfelelően módosítják majd./mti/

10,35

11,00

- 22 -

bb. 36. újabb munkafolyamatokat automatizálnak az élelmiszeriparban - a hatvani cukorgyárat jelölték ki a cukoripari automatizálási kísérletek elvégzésére - külön automatizálási és műszerezési kutató csoport a husiparban

i tó/n/gy/ki

1962. június 1.

az élelmiszeriparban az utóbbi években jelentős összeget, tavaly például több mint 31 millió forintot költöttek különböző automatikus mérő- és szabályozó műszerekre. a cukoriparban az új diffúziós berendezések már megfelelően műszerezettek, s kezelésükhöz a korábbi 10-12 ember helyett 1-2 is elegendő. felszereltek 120 félautomata centrifugát is, amelyek egyenként minimálisan két embert szabadítanak fel és a munkát is lényegesen könnyítik. tervezik a félautomata centrifugák teljes automatizálását. a cukoripari kutató intézetben kidolgozott automatizálási kísérletek elvégzésére a hatvani cukorgyárat jelölték ki.

a husiparban külön automatizálási és műszerezési kutató csoportot alakítottak, amely a jelenleg is korszerű, új típusú főző-füstölő szekrény továbbfejlesztésén dolgozik. jelentős minőségi javulást várnak a főző-füstölő-szekrények hőfokának automatikus szabályozásától. a korszerűsített berendezést az ózdi, a keszthelyi és a pápai husipari vállalatnál próbálják ki.

az albertfalvi vegyigyárban üzembe helyezett folyamatos működésű automata elszappanosító berendezés magyar találmány. az automatizálás eredményeként egy tonna szappan önköltsége 250 forintra csökkent és a berendezés költsége másfél év alatt megtérül. a nagykorösi és a szegedi konzervgyárban egyes folyamatok automatizálásával 60, illetve 200 százalékkal nőtt a paradicsomfeldolgozó üzemrész termelő képessége.

a tervezők és a kutatók mind több technológiai folyamat automatizálását oldják meg, ezek azonban csak kezdeti eredményeknek számíthatók. a munka gyorsítására és tervszerűbbé tételére tervezik az élelmiszeripari műszerezési és automatizálási szolgálat megszervezését, amely elkészítené a különböző technológiák automatizálásának terveit és vállalná a szerelési munkákat, valamint az üzemben levő műszerek karbantartását, javítását.
/mti/

11,00

11,10

- 23 -

bb. 37. megérkezett az idei első lengyel különvonat

1 tz/j/gy/hk

1962. június 1.

pénteken a korareggeli órákban megérkezett az ibusz idei első lengyel különvonata. a 300 lengyel turista két hetet tölt sídfokon. /mti/

..

bb. 38. a Lottó nyerőszámai

t kf/gk/gy/hk

1962. június 1.

a hónap első lottósorsolásán - a 22. hét nyerőszámainak húzását és a májusi tárgynyereménysorsolást - pénteken délután 10 órai kezdettel a rákospalotai csokoni művelődési házban tartotta a sportfogadási és lottó igazgatóság. a húzásokat az újpesti állami áruház nagysikerű divatbemutatója előzte meg.

először a 22. játékhét nyerőszámai huzták. erre a hétre 4 327 749 szelvényt küldtek be a fogadók, így egy-egy nyerőosztályra 1 622 905 forint jut. a kisorsolt nyerőszámok a következők:

5 10 58 84 88

a jutalomsorsoláson a 19. játékhét szelvényei vettek részt és a szerencsés nyerteseknek összesen 657 nyereményt - köztük főnyereményként öt öröklakás, családiház és warszawa személygépkocsi - jutott.

/mti/

..

11, 18

11.10

Zuli

- 24 -

bb 40. üzembe helyezték a dalmadi zöldsztakarmány gyorsszáritó üzem

vid kz vm

1962. június 1.

üzembe helyezték a dalmadi állami gazdaság forrólevegős zöldsztakarmány gyorsszáritóját. a 6 millió forintos költséggel épült üzem óránként 15 mázsa friss zöldsztakarmányt szárit meg, s öröl mindössze 4 százalék nedvességtartalmu lisztte. a száritó és öröl üzem ellátására a gazdaság már az idén több mint 1.000 holdon lucernát, csaknem 800 holdon borsót és 240 holdon pedig szójababot termel. ebből előreláthatóan 150 vagonnyi kitünő minőségű takarmányt készítenek. jövőre pedig 200 vagonra emelkedik az üzem évi összteljesítménye. /mti/

..

bb 43. megkezdődött a mezőgazdasági és élelmiszeripari tudományos egyesület harmadik élelmiszeripari tudományos ülészsaka

t 16/tr vm vg

1962. június 1.

pénteken a budapesti műszaki egyetemen mintegy 200 szakember részvételével megkezdődött a mezőgazdasági és élelmiszeripari tudományos egyesület harmadik élelmiszeripari tudományos ülészsaka. a tanácskozáson, amelyen résztvesznek német demokratikus köztársaságbeli és angol szakemberek is beszélnek a legutóbbi ülészsak óta elért eredményekről és meghatározzák a legfontosabb feladatokat.

a kétnapos tanácskozást dr. holló jános egyetemi tanár, az egyesület főtítkára nyitotta meg majd kiosztotta az egyesület emlékérméit.

a tudományos munkáért alapított sigmond elek emlékérmét dr. vas károly, a kertészeti-és szőlészeti főiskola tanára kapta az élelmiszeripari mikrobiológiai kutatásban elért eredményeiért. a tudományos-társadalmi munkáért alapított kosutány tamás emlékérmét gulyás józsef, az egyesület növényolaj-és háztartásvegyipari szakosztályának títkára, kárpáti györgy, a husipari szakosztály títkára, és erdei pál, az egyesület debreceni csoportjának títkára kapta meg.

ezután megkezdődtek az előadások. pénteken 13 előadás hangzott el az élelmiszeripari kutatás legkiemelkedőbb eredményeiről.

az ülészsak szombaton folytatódik. /mti/

..

13, 40

13.10

Zuli

- 25 -

bb 39. másfélmillió kilowattóra villamosenergiát és husz tonna elektródát takarítottak meg öt hónap alatt a zagyvarónai magyar vasötvözetgyárban

vid te vm ki

1962. június 1.

a zagyvarónai magyar vasötvözetgyár olvasztárai és műszaki vezetői az idén a nagy elektromos kemencék termelékenységének növelésén kívül az acélötvözőfémek gyártási költségeinek csökkentését határozták meg éves munkaversenyük legfőbb céljának. az mszmp nyolcadik kongresszusának tiszteletére kibontakozott munkaverseny eredményei sikerről adnak számot. az év első öt hónapjában összesen másfélmillió forinttal csökkentették az acélötvözőfémek gyártási költségét. az olvasztárok - jóllehet sok nehézséggel küzdöttek - az ország vas és acélgyártó ipara igényeinek megfelelően egyenletesen telteljesítették öt hónapra esedékes gyártási tervüket. ugyanakkor az év eleje óta megtakarított villamosenergia mennyisége péntek reggelig túlhaladta az egymillióöttszáz ezer kilowattórát. az elektromos kemencék üzemeltetéséhez nélkülözhetetlen elektródákból husz tonnát takarítottak meg, összesen kétszáz ezer forint értékben. ezeken kívül jelentős mennyiségű kvarcit, kocsz, petrolkocsz és az olvasztáshoz szükséges más redukálóanyag megtakarítása szerepel a gyár olvasztárainak kongresszusi takarékosági számláján./mti/

bb 42. június közepére befejezik a déli pályaudvar korszerűsítését

i hbj/ tm vm vg

1962. június 1.

január első napjaiban láttak hozzá a déli pályaudvar átépítéséhez. a tervek láttán még nagyon sok szakember is azt hangoztatta, hogy a munkálatok legalább egy esztendőre vesznek igénybe. kétségtelen igen nagy feladatra vállalkoztak a máv építési főnökségek, amikor megígérték, hogy - valóban rekord-idő alatt - féléven belül átépítik, korszerűsítik a déli pályaudvart. olyan állomásépületet, várásznak, a magyar jakobinusok tere fölé, amely egyben buda díszére is válik.

összpontosították az erőket, sokfajta munkagépet irányítottak a déli pályaudvarra, minden percet kihasználtak. mindennek nyomán a napokban jelenthették, a rendkívül feszített terv teljesítésében nincs elmaradás. már burkolják a támfalakat, elkészülte nagyon izléeses modern állomásépület, a hatalmas ablakokat beemelték, kialakították az új állomásépület, lépcsőházát, gyorsan halad a pénztárak építése, kész a perrontető, s ugyancsak készek a vágányok közötti perronszigetek.

ujjászületett a déli pályaudvar, s az építők ígérk: június közepén átadják a korszerűsített déli pályaudvart az utasoknak./mti/

13,50

14.35 *Zulv*

- 26 -

bb 44. időjárásjelentés

tm vm

1962. június 1.

a meteorológiai intézet jelenti június 1-én, pénteken 13 órakor:

holnap hűvös idő

az elmúlt 24 óra alatt északnyugat-európára szokatlanul nagy tömegű hideg levegő zúdult, a sarkvidékről ugyanakkor közép-európa térségébe újabb meleg levegőtömegek érkeztek. ma hajnalra e területek között tetemes hőmérsékletkülönbség alakult ki. a hideg levegő lassu előnyomulása közben ma délelőtt elérte sopronszombathely vidékét és záporok, zivatarok és élénk szél kíséretében a hőmérséklet folyton csökkent. 11 órakor ezeken a helyeken csak 8 fok volt, ugyanekkor békéscsaba vidékén még elérte a 28 fokot. hazánkban tegnap csak nappali felhőképződés volt eső nélkül. élénk délnyugati szél fujt. a hőmérséklet napközben északon 23-26, délen 27-30 fokig emelkedett. ma hajnalra tulnyomórészt 12-16 fokig hűlt le a levegő, de az északi hegyvidéken többhelyen 8-12, a déli határmegyékben viszont 17-18 fokos hőmérsékletek alakultak ki. a korareggeli órákban a bakony hegység vonalán zivatarok törtek ki, reggel 7 óráig azonban csak néhány milliméter eső esett. budapesten alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 milliméter, alig változik. a balaton vizének hőmérséklete síófokon 18 fok.

várható időjárás szombat estig: erősen felhős idő, az ország területen legnagyobb részén esők, zivatarok. a dunántúlon élénk, időnként erős északi szél. a hőmérséklet a nyugati határmegyékben nem változik, az ország többi részeiben csökken. várható leg-alacsonyabb éjszakai hőmérséklet keleten 12-16 nyugaton 7-11, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap keleten 16-19, nyugaton 12-15 fok között. a duna vizállása ma reggel: 546 centiméter./mti/

bb 41. mekis józsef munkaügyi miniszterhelyettes vezetésével

te vm vg

1962. június 1.

kormányküldöttség utazott genfba a nemzetközi munkaügyi szervezet konferenciájának 46. ülészakára. bucsuztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent kisházi ödön munkaügyi miniszter, valamint a külügyminisztérium és a munkaügyi minisztérium vezető dolgozói./mti/

13,55

14.35 *Zulv*

- 27 -

bb. 45. modern butor kiállítás nyílt békésen

vid kz/gy/hk

1962. június 1.

az ország egyik legnagyobb falujában békésen, a szövosz és a budapesti butorértékesítő vállalat rendezésében pénteken modern-butor kiállítás nyílt. a kiállítás termeiben felsorakoztatták a legújabb típusu magyar, román, csehszlovák, német és jugoszláv butorokat./mti/

..

bb. 46. megjelent a piacon az új fejeskáposzta

1 nj/j/gy/kz

1962. május 1.

a nagyvásártelepre pénteken reggel 28 vagon és 62 tehergépkocsi áru érkezett. többek között 203 mázsa újburgonya, 1052 mázsa óburgonya, 178 115 fej saláta, 68 091 csomó új karalábé, 874 mázsa zöldborsó, 1 697 darab zöldpaprika, 43 mázsa uborka, 92 mázsa sóska, 33 mázsa paraj, 850 kilo új fejeskáposzta, 281 mázsa cseresznye, 37 mázsa földieper és 35 mázsa zöld egres.

a földművesszövetkezetek budapesti értékesítő vállalata pénteken győrből korai új fejeskáposztát szállított a fővárosba. fogyasztói ára kilónként 12,80 forint. szeged vidékéről a világoszöld hüvelyű expressz-borsót szállítottak. ára kilónként 9 forint. a fehér és a kék karalábé, a kelkáposzta, a cseresznye és a földieper fogyasztói ára tovább csökkent. a fehér karalábé csomónként 2, a kék karalábé 2,50 - 3 forintért hozták forgalomba, az új kelkáposztát kilónként 6,60, az osztályozott cseresznyét 7,60 - 9,80, a földiepret 16-26 forintért árusították. a melegágyi salátának való kigyóuborka ára kilónként 27 forintra csökkent. /mti/

..

15,25

15,35

Zsolt

- 28 -

bb 47. romániába utazott rusznyák istván

k ms/gk vm sr

1962. június 1.

rusznyák istván, a magyar tudományos akadémia elnöke a román népköztársaság akadémiaja elnökségének meghívására pénteken romániába utazott./mti/

..

bb 48. a csehszlovák tudományos akadémia elnöke budapesten

k ms/gk vm sr

1962. június 1.

ladislav stoll akadémikus, a csehszlovák tudományos akadémia alelnöke, a szocialista kultúra országos bizottságának elnöke, a magyar tudományos akadémia elnökségének meghívására pénteken magyarországra érkezett./mti/

..

bb 50. országos kertészeti értekezlet a balatonújhelyi állami gazdaságban

vid kz/hné vm

1962. június 1.

a földművelésügyi minisztérium, valamint a tanácsok, a konzervipar és a földművesszövetkezetek vezető kertészeti szakembereinek részvételével országos értekezletet tartottak pénteken a balatonújhelyi állami gazdaságban. bejelentették az értekezleten, hogy zöldségtermesztésünk korszerűsítésének elősegítése érdekében a gyümölcs- és szőlőtermelés terén bevált módszerrel ugynevezett műszaki bizottságokat szerveznek. az országban együttesen mintegy 38-40 ilyen bizottság működik majd. megalakulásuk után nyomban hozzálátnak a kertészeti termelés üzemszervezési problémáinak tisztázásához, a korszerű nagyüzemi palánta-nevelőtelepek és öntözőeszközök kialakításához. részt vett és felszólalt az értekezleten szirmai jeno, a szövosz elnöke. mint bejelentette, a földművesszövetkezetek, illetve a felvásárló kereskedelem időszerűnek és eredményesnek tartja a bizottságok szervezését s éppen ezért munkájukhoz erkölcsi és anyagi segítséget nyújt./mti/

- 29 -

15,20

15,17

le

bb 49. magyar ipari kiállítás nyílik szibéria új tudományos központjában, novoszibirszkben - pénteken utnak indították a kiállítási anyag első részét

1 sz./m² vm vg

1962. június 1.

a magyar kereskedelmi kamara július 21-től augusztus 5-ig rendezi meg szibéria új tudományos központjában, novoszibirszkben az első nagyszabású magyar ipari kiállítást.

a kiállítás anyagával, a különböző gépi berendezésekkel megrakott első tíz vagon a magyar kereskedelmi kamara pénteken indította el novoszibirszkbe. ezt az első szállítmányt tíz napon belül még további 20-25 vagon áru követi.

a magyar gép-és műszeripari kiállítás novoszibirszkben az elektrotechnikai intézet és az építészeti kiállítás helyiségeiben kap helyet. tíz magyar külkereskedelmi vállalat küldi el a szibériai iparvidék szakembereinek körében érdeklődésre számot tartó exportcikkeit. a komplex külkereskedelmi vállalat például kiállítja több gyárberendezés modelljét. bemutatja a baromfi és zöldborsófeldolgozó „vonal”, kicsinyített mását, a heller-forgó-féle szabadalmát, ezenkívül különböző hűtőagregátort és egy sor husipari gépet, valamint elektromos sütőkemencét is kiállít. a nikex vegyipari-építőipar-és bányagépeket szállítóberendezéseket és geofizikai kutatóberendezéseket mutat be. a technoimpex kiállítási anyagában 30 különböző gép található, köztük a korszerű vacuumformázó és egyéb műanyagipari gépek egész sorozata is. a metrimpex exportcikkeit több mint 200 új típusú műszer képviseli. nagy érdeklődésre tartanak számot az elektroimpex híradástechnikai cikkei, és az automatizálásnál nagy jelentőségű ipari automatika is. a szabad kiállítási területen helyet kapnak majd a mozgó egészségügyi állomások, a fogászati és röntgen-laboratóriumoknak berendezett autóbuszok./mti/

bb 52. májusban rekordot értek el az alföldi olajkutatók és feltárók

vid te vm ki

1962. június 1.

az alföldi olajbányászok májusban megdöntötték minden eddigi rekordjukat: harmincegy nap alatt csaknem huszonegyezer méter kutató-és feltárófurást végeztek. hét olajtermelő kúton kívül pusztaföldvár, demjén és hajduszoboszló térségében több gázkut furását is befejezték.

/folyt.köv./

15.44

15,55

- 30 -

/bb 52. májusban.....1.folyt./vm

az eredmény elérésében nagy része volt a pusztaföldváron dolgozó széll józsef brigádjának, amely a tervezett 2.020 méter helyett 3.428 métert teljesített. jól dolgozott a hajduszoboszlói mihályi gergely brigád is. Ők újabb két földgázt adó kúttal gazdagították a hajduszoboszlói mezőt./mti/

bb 51. elkészült szolnok megye egyik legkorszerűbb községi művelődési háza

vid te vm ki

1962. június 1.

jászládányban az építők pénteken adták át szolnok megye egyik legkorszerűbb művelődési házát. a 3.5 millió forint értékű létesítményben négyszáz személyes színházterem, valamint tíz helyiségből álló játék-, klub-és könyvtárszobák kapnak helyet. a színpadot modern világosító berendezésekkel látták el és a zenekarnak külön szüllyesztett helyet alakítottak ki. a terem egyaránt alkalmas színházi előadásra és filmvetítésre. a község lakói sokszáz óra társadalmi munkával segítettek az építést. jelenleg az épület környékének parkosításán fáradoznak. a tervek szerint az új művelődési otthont július elején nyitják meg./mti/

bb 55. termelési tanácskozásokon beszéltek meg a kongresszusi verseny feladatait - harminchárommillió forint megtakarítást vállaltak a dunai vasmű dolgozói

vid te vm ki

1962. június 1.

a dunai vasmű dolgozói az év elején terven felül 95 millió forint értékű kohászati termék gyártását és 23 millió forint megtakarítását vállalták. a kohászati kombinát dolgozói a héten megtartott termelési tanácskozásokon újból felmérték a lehetőségeket, s ezek eredményeként úgy határoztak, hogy ezeket az egyébként is nagyszögű felajánlásokat növelik. úgy számítják, hogy az elhangzott javaslatok megvalósításával az év végéig 126 millió forint értékű kohászati termékkel szárnyalhatják túl eredeti tervüket és összesen harminchárommillió forintot takaríthatnak meg. véleményük szerint lehetőség nyílik arra is, hogy a termelés emelkedést a tervezett 81 helyett 83.2 százalékban a termelékenység növelésével ériék el./mti/

16.00

- 31 -

bb 56. hatszáz új növényfajta - tíz év alatt - sajtótájékoztató a magyar növényfajta - kísérletezés és minősítés jubileuma alkalmából

t ie -lm hk

1962. június 1.

a mezőgazdasági szakemberek a jövő héten tudományos tanácskozáson emlékeznek meg a magyar növényfajta - kísérletezés és fajta-minősítés megindulásának 70., illetve 50. évfordulójáról. A jubileum alkalmából pénteken sajtótájékoztatót tartottak az országos mezőgazdasági fajta- és termelési technikai minősítő intézetben, ahol dr. Soós Gábor, a földművelésügyi minisztérium szakoktatói és kísérletügyi főigazgatóságának vezetője ismertette a hazai fajtakísérletezés és minősítés eredményeit és főbb feladatait.

a módszeres növény-nemesítés Magyarországon csaknem száz évvel ezelőtt, 1865-ben indult meg, amikor Mokry Sámuel megkezdte az új búzafajták előállítását. A tudomány ugyanis ebben az időben kezdte felismerni a nemesített fajták szerepét a növénytermesztés hozamainak növelésében, s ekkorra a magyar mezőgazdaság is megérett az új, jobb fajták alkalmazására. A különböző minőségű fajták rendszeres összehasonlítására, bírálatára 1891-ben került először sor, s további husz év múlva megkezdődött, a nemesítők és a termesztek érdekében, az új fajták hivatalos állami elismerése és törzskönyvezése.

az állami növény-fajta-minősítés jelenlegi rendszere és szervezeti formája, támaszkodva a 30-as években kialakult alapokra, 1951-ben jött létre. Azóta 1200 fajtajelöltet bíráltak el, s ezeknek a felét ismerték el. Közülük több mint 400 külföldi, de a hazai körülmények között is jól bevált fajta, a többi pedig magyar nemesítők munkájának eredménye. Az állami fajta-minősítés igen jelentős segítséget ad nemcsak a növény-nemesítőknek, de az egész magyar mezőgazdaságnak is, biztosítva, hogy a rendelkezésre álló fajták legjobbjai kerüljenek a köztermesztésbe, s hogy a fajta-választék mind jobban kielégítse egyrészt a nagyüzemi gazdálkodás, a gépesítés, a munkaszervezés, másrészt a fogyasztók, a feldolgozó ipar és a külföldi vásárlók mind sokrétűbb igényeit. Az új fajták előállításának és bevezetésének jelentőségét mutatja, hogy csupán a néhány új, nagyobb cukortartalmu polyploid cukorrépa termesztése már annyi többletjövedelmet eredményezett a népgazdaságnak, mint amennyit az utóbbi öt-hat év alatt az egész növény-nemesítésre fordított.

a növényfajták értékelésének hasznos tapasztalatai alapján az állami minősítés rendszerét a közelmúltban kiterjesztették az állatfajtákra és a agro-és zooteknikai módszerekre is. Az utóbbi különösen jelentős, mert lehétvé teszi, hogy a különböző termelési technikai eljárások értékelésénél és elterjesztésénél kiküszöböljék az eddig eléggé erősen érvényesülő szubjektív szempontokat.
/folyt.köv./
16.35

bb 56. / hatszáz új...folyt./-lm

az állatfajták és a termelési módszerek állami minősítésének bevezetésével a magyar mezőgazdaság világviszonylatban is uttörő feladatot vállalt. A növény fajta-minősítés hazai rendszere és eredményei ugyancsak széleskörű nemzetközi érdeklődést és sok külföldi elismerést váltottak már ki. Ennek egyik bizonyítéka az is, hogy a kgst-államok szakemberei a jövő héten éppen hazánkban tanácskoznak a növényfajta-minősítés metodikai kérdéseiről.
/mti/

-. -

bb 58. Lengyel színházművészeti kiállítás miskolcon

vid b/n-lm bc

1962. június 1.

a miskolci nemzeti színházban pénteken lengyel színházművészeti kiállítást nyitottak meg.

a kiállítás megnyitása alkalmából sajtótájékoztatót tartottak. Jan Bystrzycki a budapesti lengyel kultúra igazgatója - többek között elmondta: Lengyelországban jelenleg több mint száz állandó színház működik. A színházak az 1961/62-es évadban 502 bemutató előadást tartottak. Közülük 390 lengyel, szovjet és más szocialista országbeli szerzők műve volt. A továbbiakban a lengyel színházművészeti kiállítás gazdag anyagát ismertette, amely a modern színpadi műveket kívül hűen tükrözi a lengyel színházak haladó és nemzeti hagyományait.

a sajtótájékoztató után Henryk Grochulski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete és Galló Ferenc, a miskolci városi tanács vb. elnökhelyettese nyitotta meg a kiállítást, amely 40 tablón érzékelteti a lengyel színházművészet fejlődését.
/mti/

-. -

bb 53. új körzeti orvosi rendelő a hetedik kerületben

i vt/tm vm sr

1962. június 1.

a hetedik körzeti új körzeti orvosi rendelőintézetet pénteken délután nyitották meg a Csengery utca 11 szám alatt. Június 4-től nem a Csengery utca 7. számú épületben, hanem a Csengery utcai új rendelőintézetben tartják az éjszakai ügyeletet.
/mti/

16.40

- 33 -

le

bb 54. három hét múlva aratnak dél-baranyában - megkezdődtek az aratás előtti gépszemlék

vid kz szb

1962. június 1.

baranya megye határában ezekben a napokban a már 80.000 holdon zöldellő kapásnövények ápolása a legfontosabb tannivaló, a megye 12 gépállomásán és mintegy 200 termelőszövetkezeti központjában azonban már az aratásra készülődnek. szerte a megyében megkezdődtek a szokásos aratás előtti gépszemlék, amelyek - az előző évektől eltérően - az idén már nem korlátozódnak csak a gépállomásokra. ez alkalommal vizsgálják meg ugyanis a szakemberek a termelőszövetkezetek tulajdonában levő kombájnokat és aratógépeket is. a baranyai gépállomások és termelőszövetkezetek kezelésében, illetve tulajdonában levő gépekkel az idén együttesen 102.000 holdról, a múlt évinél kereken 20.000 holddal nagyobb területről vágják majd le a termést, de még így is nagy szükség lesz a kézi kaszások munkájára. e feladatra máris mintegy 8.000 kaszást jelöltek ki.

a gyorsiramu előkészületek nem indokolatlanok. a fülledt melegben rendkívül gyorsan érnek a gabonák. a szakemberek számítása szerint itt, az ország legdélibb gabona tábláin három hét múlva - tehát a késői kitavaszkodás ellenére is mindössze csak egy héttel később mint tavaly - megkezdik az őszi árpa és az olasz buza aratását. /mti/

--

bb 57. megkezdődtek a szóbeli érettségi-vizsgák

t vt/tm szb sr

1962. június 1.

pénteken országsszerte megkezdődtek a gimnáziumi szóbeli-érettségi, illetve a technikai képesítő-vizsgák. a jelölteknel elsősorban a gondolkodási képességet, az ismeretek gyakorlati alkalmazásának készségét, a marxista-leninista műveltség szintjét vizsgálják.

a 8. kerületi kandó kálmán hiras- és műszeripari technikumban az idén öt negyedik osztályban mintegy 200 fiatal képesítődik. a jól sikerült írásbeli dolgoztak „birtokában”, az eddigi képesítődők, a 4/a és a 4/c osztály tanulóinak - egyik hiras, a másik műszerésztagozat - feleletel az évközben megalapozott tudásról tanuskodtak, az is megállapítható, hogy az ifju technikus-jelöltek igen jól számolnak.

a kőbányai 1. lászló gimnázium 153 végző diákja közül a 4/f leányosztály 32 növendéke kezdte meg a szóbeli érettségit. a lányok ügyesen oldották meg a fizika és a matematika-példákat. a 32 lányból 21-en második idegen nyelvből is jelentkeztek érettségire.

/folyt. köv./
16.45

- 34 -

le

bb.57. / megkezdődtek... folyt. / -szb

az 5. kerületi apáczai csere jános gyakorló gimnáziumban, délig a 4/b osztály 20 növendékéből öt „végzett,, , s már az első öt között egy a kitűnő.

a dolgozók középiskoláiban az írásbeli érettségi, illetve képesítő-vizsga kezdődött meg.

a gimnáziumokban és a technikumban országosan több mint 35.000 fiatal érettségizik, illetve képesítődik, az esti és levelező tagozatokon pedig 12.000 „felöltt,, diák. /mti/

--

bb 60. a kohó és gépiparban megjutalmazták a tanulmányi verseny legjobbjait

t sl/te-lm ki

1962. június 1.

a kohó- és gépipari minisztériumban pénteken kiosztották a jutalmakat a tanulmányi versenyben legjobb eredményt elért technikai hallgatók között. az első díjat csak a kohászati szakon adták ki, ahol tóth bertalan, a csepeli kossuth lajos technikum tanulója bonyolult tüzeléstechnikai számítások levezetésével lett a győztes. a minisztérium oktatási osztályától kapott tájékoztatás szerint a gépészeti és a villamosipari szakon is nagy felkészültségről tettek tanuságot a fiatalok, csupán a meglehetősen magas kivánalmakat nem érték el. a technikai ifjuság tanulási készségében, szorgalmában nagy előrehaladás tapasztalható, a döntőbe jutott 63 fiatalnak az ismeretei szinte kivétel nélkül elérik a technikai szintet.

az oktatás színvonalát jövőre tovább emelik, s ezért a minisztérium jelentős anyagi áldozatot is hoz. újabb gépipari technikumot létesítenek kaposvárott és zalaegerszegen, s a meglevőket is olymértékben bővítik, hogy az új tanévben már négyszázzal több első osztályos technikai tanulót vehetnek fel, mint tavaly. többmillió forintot költenek az iskolák laboratóriumainak felszerelésére, s azok a technikumbok, amelyek eddig csak anyagvizsgáló berendezésekkel rendelkeztek, rövidesen elektrotechnikai, géptani és különféle technológiai műszereket is kapnak. /mti/

--

16.50

- 35 -

le

bb. 59. országosan 90-100 százalékra teljesítették a legfontosabb kapásnövények vetéstervét - legfőbb teendő most: a takarmánybázis megerősítése - tanácskozás a tavaszi mezői munkák eredményeiről és a mezőgazdasági beruházásokról

t cs/hné/e il

1962. június 1.

a megyei tanácsok mezőgazdasági osztályvezetői pénteken a földművelésügyi minisztériumban rendezett tanácskozásukon a tavaszi vetési és növényápolási munkák eredményeiről számoltak be, s megtárgyalták a soronkövetkező legfontosabb feladatokat. a felszólalók többsége beszélt a mezőgazdasági beruházási tervek eddigi teljesítéséről, valamint a helyenként mutatkozó hiányosságokról. a tanácskozáson részt vett Losonczy pálföldművelésügyi miniszter is.

az időszaki munkákról folytatott vita eredményeit keserűjános földművelésügyi miniszterhelyettes foglalta össze, majd válaszolt a felvetett kérdésekre. tájékoztatásul elmondotta, hogy a késői kitavaszkodás és a kedvezőtlen időjárás okozta elmaradások döntő többségét a mezőgazdasági termelő üzemek jó szervezéssel, áldozatos munkával pótolták. a statisztikai felmérések szerint május 27-ig a kukoricavetés országos előirányzatát 90 százalékra teljesítették. a kukoricavetést befejezték, illetve túlteljesítették a győr-sopron, továbbá a somogy és vas megyei termelő üzemek, komárom, borsod és szabolcs-szatmár megyében viszont számottevő az elmaradás. a burgonya alá szánt területeknek 92 százalékát ültették be, vagyis országosan körülbelül 30 000 holddal kevesebbet, mint amennyit a terv előírt. ugyanakkor örvendetes, hogy a termelőszövetkezetek közös burgonyatermő területe az előirányzott 152 000 hold helyett 160 000 holdra egészült ki. a burgonyaiültetésben heves, zala és győr-sopron megye ért el legjobb eredményeket. a cukorrépa-vetést országosan befejezték, a napraforgó vetést pedig 95 százalékra teljesítették. a körülbelül 12 000 holdas lemaradás elsősorban szabolcs-szatmár és somogy megyét terheli. a rostkender tervezett termőterületéből 97 százaléknyit vetettek be. jelentős túlteljesítés mutatkozik a borsónál: a tervezett 150 000 hold helyett 160 000 holdat vetettek el. lucernából és vörösherből ugyancsak többet vetettek az előirányzatnál, ugyanakkor silókukoricából több mint 20 százalékos, a szántóföldi zöldegekből pedig 30 százalékos a lemaradás.

a soronlévő feladatokról szólva a miniszterhelyettes hangsúlyozta, hogy a mezőgazdaság legfőbb problémája most a takarmányhelyzet kedvezőtlen alakulása. mivel a kalászosok általában gyengén fejlődnek, s a pillangósok első kaszálása nem adott kielégítő hozamot, mindenütt arra kell törekedniük a termelő üzemeknek, hogy a meglévő területekről maradék nélkül, s jó minőségben takarítsanak be minden termést, továbbá, hogy a második, illetve tarlóvetések révén minél több tömegtakarmányt termeljenek az év hátralévő időszakában. /folyt.köv./

17.10

- 36 -

bb. 59. /országosan... folyt./e

a pillangósoknál a jó második termés érdekében a hidegtől megcsökkent első termést minél előbb kaszálják le, a sarjadzást a területek gondos ápolásával segítik. fordítsanak a szakemberek az eddiginél is nagyobb gondot a silókukorica-termesztésre, hogy ezzel a nagytömeget és rendszerint jó minőséget adó takarmánnyal a kiesések nagy részét pótolhassák. a tarló, illetve másodvetésekhez központi készletből körülbelül 320 vagonnyi vegyes takarmánymagot ad a minisztérium a rászoruló gazdaságoknak, de kívánatos, hogy minden állami gazdaság és termelőszövetkezet a saját készleteire támaszkodjék elsősorban.

az előzetes adatok szerint az idén országosan 184 000 holdon folytatnak öntözéses gazdálkodást, s a jövő évben újabb 120 000 holddal bővítik az öntözött területet. ehhez a nagyarányú fejlesztéshez már most meg kell tenni a szükséges előkészületeket. szükségesnek látszik, hogy - különösen ott, ahol a területhez képest kevés az öntöző-berendezés - az éjszakai műszakot is megszervezzék. ezután a növényápolás utemének gyorsításával és az aratási előkészületekkel kapcsolatos problémákról beszélt a miniszterhelyettes, majd ismertette a növényvédelem helyzetét és az állatállomány takarmányozásának javítására ajánlott intézkedéseket.

a mezőgazdasági beruházások végrehajtásával kapcsolatban felvetett kérdésekre petőházi gábor földművelésügyi miniszterhelyettes válaszolt. felhívta a megyei szakemberek figyelmét a beruházások meggyorsítására, s különösen a szerfás építkezések jobb megszervezésére. /mti/

- . -

bb. 62. nagy részvétellel temették el sennyei verát

t v/hné/e sr

1962. június 1.

a farkasréti temetőben pénteken nagy részvétellel temették el sennyei vera érdemes művészt, a petőfi színház volt tagját. a sírnál - ahol sokezer ember bucsuzott az elhunytól - szlovák lászló, a fővárosi operett színház igazgatója beszélt.

- a művész színházban folytatta pályáját a háború után - mondotta többek között. - úgy rémlett: a beteljesülést ígéri „elegáns”, szerepei. aztán a szükség irányította új utakra: alakja eltűnt a prózai színpadokról, pályája végén azután eljutott a petőfi színház színpadára, ahol érvényesíteni tudta képességét. a koldusopera kocsma jenny-jében született ujjá. ekkor derült ki sennyei veráról, hogy művészetének igazi ihletője a tragikus muzsa. /folyt.köv./

17.15

- 37 -

bb. 62. /nagy részvétellel... folyt./e

a kollégák nevében ungvári tamás bucsuzott az elhunytól: „senyei vera igaz társa volt kollégáinak, hűséges szövetségese azoknak, akikkel a művészet testvérisége kötötte össze. síratjuk a fegyelmezett, nagytudású művészt, az igaz embert, a hű társat, a jó barátot...”

a gyászbeszéd elhangzása után a sirt elborították a család, a kulturális intézmények, a pályatársak, a tisztelők és a barátok koszorúival. /mti/

bb. 65. a Lottó* jutalomSORSOROLÁS főnyereményei

1 kf/kf/e hk

1962. június 1.

a Lottó pénteki jutalomSORSOROLÁSÁN a 19. játékhet szelvényei között 657 értékes nyereménytárgyat sorsoltak ki. a legszerencsésebb Lottózóknak ezuttal 7 főnyeremény jutott, s ezeket a következő szelvények nyerték:

kétszobás összkomfortos öröklakás a flórián téri Lottóházban: 645.743, 3,172.011, 4,035.083, 5,458.995.

egyszobás összkomfortos öröklakás a flórián téri Lottóházban: 8,724.907.

kétszobás, bárhol felépíthető családi ház: 251.844.

warszawa személygépkocsi: 5,025.116 /mti/

e m b a r g ó : 22 óráig!!!

bb. 66. dobi istván üdvözlő távirata az olasz köztársaság nemzeti ünnepére

gg/e sr

1962. június 1.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke az olasz köztársaság nemzeti ünnepére alkalmából táviratban üdvözölte antonio segni köztársasági elnököt. /mti/

17.20

- 38 -

bb 61. ideiglenesen áthelyeznek néhány autóbussz megállót a bartók béla uti villamosvágány-építkezés idejére - megállási és parkirozási tilalom a közúti járműveknek

1 szf/gg szb vg

1962. június 1.

a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága közli, hogy a bartók béla ut gellért tér és móríc zsigmond körtér közötti szakaszán a vágánykorszerűsítési munkák miatt június 5-től előreláthatólag július 7-ig a következő korlátozást lépteti életbe:

a gellért tér és a gárdonyi tér között ideiglenesen mindkét irányban tilos a parkirozás. a gárdonyi tér és a móríc zsigmond körtér között pedig ebben az időszakban mindkét irányban tilos megállni a közúti járműveknek.

az 1-es, a 7-es és a 7/c jelzésű autóbusszjáratok lágymányosi utcai megállóját a szabadság-híd felé menet a móríc zsigmond körtérre, az imre-szobor előtti parkrészhöz, míg a kemenes utcai megállót a gellért téri emlékműhöz helyezik át. átmenetileg ugyan csak elhelyezik a móríc zsigmond körtéri, valamint a gellért téri taxiállomást. az előbbi a lágymányosi utcába, az utóbbi a gellért téri emlékműnek a duna felőli oldalára kerül. a bertalan lajos utcai villamosmegállót az építkezés üteme szerint időnként előbbre, vagy hátrább helyezik. a közlekedési igazgatóság kéri a gépkocsivezetőket, hogy a vágányépítés időtartama alatt kerüljék el a bartók béla utnak a gellért tér és móríc zsigmond tér közötti szakaszát.

a nánási ut utpítési munkálatainak befejeztével június hó 2-től a 34/y jelzésű autóbusszok, valamint a vasárnap és más munkaszüneti napokon közlekedő 134-es járat kocsijai a pók utcáig változatlan útvonalon, onnan pedig újra a pók utca - nánási ut - emőd utca vonalon közlekednek. /mti/

bb 64. városrendezési kiállítás nyílt pécsen

vid n szb sr

1962. június 1.

a hazafias népfront pécsi városi bizottságának és tanács építés- és közlekedési osztályának rendezésében pénteken városrendezési kiállítás nyílt pécsen. az egy hétig nyitvatartó kiállítást - június 6-án és 7-én - kétnapos ankét követi. az ankéton résztvevőknek rendelkezésre bocsátják pécs általános rendezési tervét, amelyet több éves munkával készítettek le a pécsi tervező vállalat városrendezési csoportjának tagjai. a rendezési terv 66 oldalon sorolja fel a következő évek fejlesztési javaslatait és lehetőségeit, amelyeket az ankéton majd megvitatnak. /mti/

17.27

- 39 -

bb 63. megnyilt a bartók béla-kiállítás

t ms/gk-lm sr

1962. június 1.

pénteken az országház utcai bartók-archivumban megnyitották a 2. bartók-kiállítást. a megnyitáson résztvett özv. bartók béláné, ifj. bartók béla és bartók péter is. szabolcsi bence akadémikus, a bartók-archivum igazgatója megnyitó beszédében elmondotta, hogy az őszi liszt-bartók ünnepek alkalmából rendezett és inkább szakmai köröknek szóló kiállítás után most először fordul a nagyközönséghez a bartók-archivum. a kiállítás bartók nagyszerű hagyatéka alapján, - amelyet a család az akadémia gondjaira bízott - fiatal korától, a pályakezdéstől az élet végéig nyomon követi a század egyik legnagyobb alkotó zenei géniuszának pályáját.

a megjelentek, köztük a magyar zeneművészet számos ismert egyénisége, nagy érdeklődéssel nézték végig a két teremben megrendezett kiállítást. az első terem bartók butorait, természetrajzi gyűjteményeit mutatja be. a másodikban nyolc tárlóban és a hozzá tartozó tablókön ismerkedhetnek meg a látogatók a nagy zeneköltő életének dokumentumaival. láthatók a gyermekkori képei, számos zeneművének kézírata, népzene-kutatói és pedagógiai munkásságának emlékei, a színpadi műveihez tartozó jelmezek, végül dokumentumok a világhíró nagy művész és zeneszerző sikereiről, életutjáról, az önként választott emigráció idejéről.

a kiállítás októberig marad nyitva./miti/

..

bb 67. brutyó jános felszólalása az szvsz végrehajtó bizottságának 25. ülésén

t hi/hi-lm sr

1962. június 1.

pénteken a gellért szállóban folytatta munkáját a szakszervezeti világszövetség végrehajtó bizottságának 25. ülése. louis saillantnak, az szvsz főtitkárának csütörtökön elmondott beszámolójához ismét több hozzászólás hangzott el. a magyar szakszervezetek képviselőjében brutyó jános, a szot főtitkára szólalt fel.

/folyt.köv./

17.34

- 40 -

bb 67. brutyó jános..1.folyt./-lm

- louis saillant elvtárs beszámolója részletes áttekintést adott a szakszervezeti világszövetség széleskörű munkájáról és tevékenységéről, amelyet az 5.szakszervezeti világtalálkozó 5. ülésén a világtalálkozó határozatainak valóra váltásáért kifejtett, - mondotta bevezetőben a szot főtitkára, - majd így folytatta: a beszámolóval egyetértünk, megállapításait és következtetéseit magunkévá tesszük, mert ezeket maga az élet igazolta.

- a magyar szakszervezetek tapasztalatai teljes mértékben alátámasztják a beszámolóban foglaltakat. szakszervezeteink az 5. világtalálkozuson hozott határozatok és az ott elfogadott akcióprogram szellemében dolgoznak és mindent megtesznek a világtalálkozó határozatainak következetes végrehajtásáért.

- a magyar szervezett dolgozók a kongresszus határozatait, felhívását és az akcióprogramot helyesléssel fogadták és egyetértettek mindazokkal a nagyfontosságú célokkal, amelyeket a kongresszus a nemzetközi szakszervezeti mozgalom, a nemzetközi munkásosztály további harci sikerei érdekében magáévá tett.

- a magyar dolgozókat a nemzetközi osztályszolidaritás elterjedésénél köteleznie fűzik a világ dolgozóihoz. ezért helyeslik és támogatják az szvsz-nek a világ dolgozóinak érdekében kifejtett fáradhatatlan tevékenységét, akcióit és kezdeményezéseit.

- különösen széles visszhangot keltettek a magyar dolgozók körében a z 5. világtalálkozó, valamint az szvsz titkárságának a kongresszust követő felhívásai a békéért, az általános és teljes leszerelésért harcoló munkásmilliók küzdelmének fokozására, az imperialista gyarmatosítók ellen, szabadságukért harcoló népek megsegítését célzó szolidaritási akciók kiszélesítésére.

- hazánkban most fejeződött be a „szolidaritási hónap”, amelynek jegyében a magyar dolgozók gyűlések sorozatán juttatták kifejezésre készek támogatni és segíteni a francia fasiszta diktatúra ellen tömegsztrájkokkal harcoló hős spanyol nép, az oas terrorlegényeinek véres merényleteitől szenvedő algériai nép, a nyugat-irán felszabadításáért küzdő indonéz nép, az amerikai agresszorok szüntelen agresszív cselekményeivel hősiiesen szembeálló kubai, laoszi és dél-vietnami nép, valamint az elnyomás és a gyarmatosítás legkülönbözőbb formái ellen küzdő többi nép harcát. /folyt.köv./

17.55

- 41 -

19.30

le

bb.67. / brutyó jános...2.folyt./-lm

egyetértünk és helyeseljük Louis saillant elvtárs beszámolójának a gyarmatosítás ellen szabadságharcot folytató népek iránti szolidaritás további fokozására vonatkozó megállapításait. a magyar szakszervezetek továbbra is mindent megtesznek hogy az szvsz szolidaritási akciói a lehető legteljesebb sikerrel járjanak. egyetértünk a beszámolóval abban is, hogy a most következő hónapokban újabb nemzetközi szolidaritási erőfeszítésekre van szükség az algériai dolgozók és szakszervezeteik megsegítésére, hogy az algériai nép hősi harca teljes és végleges győzelemmel záruljon.

- saillant elvtárs beszámolója aláhuzta, hogy az imperialisták cselekvéseivel és háborus politikájával szemben a népeknek és a nemzetközi munkásosztálynak, mint korunk társadalma döntő erejének lankadatlan éberséget kell tanúsítania. az 5. szakszervezeti világkongresszus óta eltelt időszak is igazolta az szvsz-nek azt az irányvonalát, hogy nemzetközi tevékenységének középpontjába a dolgozóknak az emberiség legdrágább kincse, a béke megővéseért vívott küzdelme fokozását helyezte. az elmúlt hónapok eseményei is arról tanuskodnak, hogy az imperialisták nem hagytak fel agresszív terveikkel, éppen ezért a szakszervezeti világmozgalomnak meg kell sokszoroznia erőfeszítéseit a dolgozók legalapvetőbb követelése, az általános és teljes leszerelés kiharcolásáért. egyetértünk a beszámolóval azzal a sürgető tétellel, hogy a szakszervezeti világmozgalom most különösen a júliusra moszkvába összehívott leszerelési és béke-világkongresszus sikerének elősegítésére összpontosítsa erőfeszítéseit. a magyar szakszervezetek ezekben a napokban szervező és felvilágosító munkájukban fokozott hangsúllyal állítják előtérbe a moszkvai béke-világkongresszus jelentőségét, hogy a béke erőinek erre a világméretű seregszemléjére a magyar dolgozók a maguk részéről is cselekvően felkészüljenek.

- az agresszió erői ellen vívott nemzetközi küzdelemben különösen közelről érint bennünket a német militarizmus újjáéledése elleni harc. a magyar dolgozók a saját keserves történelmi tapasztalataikból ismerik és gyűlölik a német militarizmust, amely hazánkat egy emberöltő során kétszer taszította pusztító világ-háborúba. ezért egyetértünk és helyesljük az szvsz titkárságának és a szabad német szakszervezeti szövetségnek azt a közös kezdeményezését, hogy július 2-15-ig szervezzék meg az ndk munkásosztályának a nemzetközi munkásosztály iránti barátságát ünneplő napokat. /folyt.köv./

18.00
19.30

- 42 -

le

bb 67. /brutyó jános...3.folyt.ö-lm

a magyar dolgozók jól ismerik és nagyra értékelik az ndk dolgozóinak békés építőmunkáját és sorozatos akcióit a nyugat-német felfegyverzés, valamint az atomháború veszélye ellen. a magyar dolgozók tisztában vannak azzal, hogy a német demokratikus köz-társaság, a német történelem első munkás és paraszt állama a béke erőinek leghatalmas bástyája német földön, s minden erejükkel támogatják az ndk népének, munkásosztályának és szakszervezeteinek a német kérdés békés rendezéséért vívott harcát.

a magyar szakszervezetek továbbra is teljes mértékben támogatják az szvsz-nek a világ dolgozóit harcra mozgósító és tömörítő széleskörű tevékenységét. a magyar szakszervezetek mind a szocializmus építésében elért eredményeket, mind pedig a nemzetközi kapcsolatokban, az szvsz egységpolitikájának szellemében kifejtett munkájukat a szakszervezeti világszövetség sokoldalú munkálkodása szerves részének tekintik.

- a moszkvai világkongresszuson elfogadott akcióprogram szellemében a legutóbbi hónapokban is tovább szélesítettük kapcsolatainkat az szvsz-hez nem tartozó különböző szakszervezetekkel is. a kölcsönös látogatások és küldöttségcserék nem csupán a magyar szakszervezetek nemzetközi munkájában bizonyultak gyümölcsözőknek, hanem az szvsz következetes egységpolitikájának érvényesülését is szolgálják. részt veszünk az szvsz által kezdeményezett minden fontos nemzetközi akcióban, népszerűsítjük és propagáljuk az szvsz célkitűzéseit, határozatait. az szvsz a világ dolgozóinak több mint százmilliós, hatalmas egységsszervezete. tömegbefolyása még annál is nagyobb, amit a pusztító számszerűség tükröz, hiszen - amint azt számtalan tapasztalat, legutóbb a moszkvai világkongresszus is fényesen igazolta - a világ dolgozóinak túlnyomó többsége egyetért az szvsz céljaival és támogatja a dolgozók létérdekeit szolgáló politikáját. éppen ezért az eddiginél még hatékonyabb propagandamunka az szvsz tömegbefolyását csak növelné, s nemzetközi akcióinak sikerességét is fokozná.

- befejezésül még egyszer szeretném aláhuzni, hogy a Louis saillant elvtárs által előterjesztett beszámolóval a magyar szakszervezetek egyetértének, annak javaslatait és megállapításait helyeslik. szilárd meggyőződésünk, hogy a magyar munkásosztály a szocialista építés újabb sikereivel és a nemzetközi szolidaritás további fokozásával válaszol arra a megtiszteltetésre, hogy hazánk fővárosában ülésezik a szakszervezeti világmozgalom harci vezérkara. /folyt.köv./

18.20

19.30

- 43 -

le

bb 67. /brutyó jános...4.folyt./-Lm

meggyőződésünk, hogy a budapesti ülészak a szakszervezeti világmozgalom újabb nagy sikereinek, az osztályharcos nemzetközi szakszervezeti egység további kiszélesítésének jelentős ösztönzője.

- a magyar szervezett dolgozók minden megtesztnek, hogy a végrehajtó bizottság által hozott határozatokat a nemzetközi munkásmozgalom ügyének javára valóráválsák - mondotta befejezésül brutyó jános.

a tanácskozást szombaton folytatják./mti/

bb 68. amerikai diplomaták turistacsoportjának látogatása

ge/tr szb hk

1962. június 1.

amerikai diplomatákból álló huszonkét tagú turistacsoport érkezett magyarországra. ötnapos itt tartózkodásuk alatt megtekintenek különböző ipari és mezőgazdasági létesítményeket és a balatonhoz is ellátogatnak. /mti/

bb 69. megjutalmazták a legjobb üzemi könyvterjesztőket

k v/hné szb sr

1962. június 1.

a művelődésügyi minisztérium kiadói főigazgatóságának, a szakszervezetek országos tanácsa kulturális osztályának és a kossuth könyvkiadónak rendezésében pénteken délután a szot székházában megjutalmazták a legjobb üzemi könyvterjesztőket. kornis pál, a kiadói főigazgatóság helyettes főigazgatója nyújtotta át a kitüntető okleveleket és pénzjutalmakat, amelynek egy részét az állami könyvterjesztő és a kossuth könyvkiadó adományozta. az ünnepség második részében az egressy klub művészeti adtak műsort. /mti/

bb 70. a szovjetunióba utazott a kisz központi művészegyüttes rajkó-zenekara

t lv/gk szb sr

1962. június 1.

a kisz központi művészegyüttes kétszeres vit-díjas rajkó-zenekara pénteken a szovjetunióba utazott. a kéthónapos hangversenykörút alkalmával többek között fellépnek ungváron, kijevben, baku-ban, jaltában, moszkvában és leningrádban. /mti/

18.27
19.30

- 44 -

bb 71. az operaház balettegyüttese nagy sikert aratott helsinki-
kiben

t fe/tm szb sr

1962. június 1.

tiznapos nagyszerű vendégszereplés után pénteken hazaérkezett helsinki-ből a magyar állami operaház balettegyüttese. a társulat vezetői és szólistái a magyar sajtó házában élménybeszámolókat tartottak, amelyen megjelent nádasdy kálmán, az operaház igazgatója, valamint a művelődésügyi minisztérium több vezető munkatársa. lőrincz györgy balettigazgató elmondotta, hogy a finn fővárosban művészeinket igen szívélyesen fogadták. vendégszereplésük iránt nagy volt az érdeklődés, szinte „ostrom alá”, vették a színházi pénztárakat.

a közismerten „hüvös”, finn közönség, minden este zsufolásig megtöltte a nézőteret, s forró tapssal jutalmazta a magyar művészeket. a finn lapok terjedelmes cikkekben méltatták az együttes előadásait. műsoraik közül különös sikere volt a furfangos diákoknak és a csodálatos mandarinnak. a koncertműsorban kiváló szóvjét és finn balett-táncosokkal léptek fel.

a finn köztársasági elnök a magyar balettegyüttes három különböző előadását tekintette meg. az utolsó est szünetében fogadta a társulat vezetőit és szólistáit, s többek között a következőket mondotta: „nehéz szavakban kifejeznem művészetük felett érzett csodálatomat. csak a legnagyobb elragadtatás hangján szólhatok. őszintén kívánom, hogy folytassák művészeti sikereiket.”

a bucsuesten - a gajane előadásán - a közönség szünni nem akaró ünneplésben részesítette a magyar vendégeket. az operaház igazgatója méltató szavak kíséretében babérkoszorút nyújtott át a művészeknek.

végezetül lőrincz igazgató azt is elmondotta, hogy előadásokra számos külföldi operaigazgató és szakember érkezett helsinki-be. végignézték előadásaikat és nagy elismeréssel nyilatkoztak arról. több külföldi vendégszereplést ajánlottak fel az együttesnek.

az újságírók kérdéseire többek között fülöp viktor, harangozó gyula, ugrai klotild és havas ferencc válaszoltak. /mti/

18.35
19.30

- 45 -

bb 72. megnyílt a budapesti gimnáziumok első munkaoktatási kiállítására - huszonötezer diák, csaknem ezer készítményét mutatják be

t vt/hné szb sr

1962. június 1.

a szakszervezetek budapesti tanácsa és a fővárosi tanács oktatási osztályának rendezésében pénteken az építők rózsza ferenc művelődési házában megnyílt a budapesti gimnáziumok első munkaoktatási kiállítása. a gazdag, változatos és jó szakmai hozzáértésről tanuskodó kiállítási anyagban fa, fém, elektrotechnikai, vegyipari, textil, bőr és üvegyipari készítmények láthatók.

barinkai oszkárné, a szakszervezetek budapesti tanácsának titkára megnyitó beszédében többek között hangsúlyozta: ez a kiállítás a munkaoktatás sikeréért esztendőkönn át folytatott szívós küzdelem figyelemreméltó demonstrációja. munkások, szülők, pedagógusok tiszteinek támogatása, felelősségtudata eredményezte, hogy eljutottunk oda: ma már a fizikai munka nálunk a tanulással egyenrangú ismeretszerzést jelent. a mai tanulóifjúság alkalmas a kor és a társadalom támasztotta feladatok megoldására. mindaz, ami ezen a kiállításon látható, bizonyítja a fiatalok rátermettségének, ügyességének, alkotókedvének.

a továbbiakban elmondotta, hogy budapesten 62 gimnázium 702 osztályában vezették be az öt plusz rendszerű oktatást, s ennek nyomán 25.000 középiskolás diák csaknem 400 üzemben ismerkedik a termelő, alkotó munka szépségével, a munkás élettel, a gyárakkal, üzemekkel. ezen a kiállításon 25.000 diák keze murkája, mintegy ezer készítmény látható. végül köszönetet mondott az üzemek munkásainak, vezetőinek azért a segítségért, amivel a munkaoktatás kibontakoztatását elősegítették és a fiatalok szakmai előképzését nap mint nap támogatják. ugyancsak köszönetét fejezte ki a pedagógusoknak, a szakoktatóknak és a tanügyigazgatási szakembereknek a gyakorlati oktatás sikeréért kifejtett áldozatoes munkájukért.

a megnyitó beszéd után perlai béla, a fővárosi tanács oktatási osztályának vezetője a szakmai előképzésben elért kiváló munkájuk elismerésül dicsekvő oklevelet adott át számos budapesti üzem és középiskola részére. /mt1/

18.44

19.25

- 46 -

bb 74. rousseau emlékülés az akadémián

t ms/gg szb sr

1962. június 1.

a magyar tudományos akadémia társadalmi-történelmi tudományok osztálya, valamint pedagógiai bizottsága és neveléstörténelmi albizottsága pénteken emlékülést rendezett az akadémián jean jacques rousseau születésének 250. és az émile megjelenésének 200. évfordulója alkalmából.

mátrai lászló akadémikus elnöki megnyitója után szigetesi józsef, a filozófiai tudományok doktora rousseau a filozófus című előadásában méltatta a francia felvilágosodás nagy alakjának filozófiai jelentőségét.

- rousseau filozófiájának sajátossága - mondotta - hogy elsősorban a társadalmi-politikai fejlődés kérdéseivel foglalkozik. nem véletlen, hogy a 18. század gondolkodói közül a materialisták néha kevésbé fejlesztették ki a dialektika elméletét, mint rousseau. az ő dialektikája spekulatív ugyan, de sok reális társadalmi ellentmondást tükröz, egyfelől a feudalizmus elleni harc gondolkodója, aki természetjogi elméletével a közelgő polgári forradalom szükségességét igazolja, másfelől azonban már a keletkező polgári társadalom ellentmondásait, a gazdaság és a szegénység, az elnyomók és az elnyomottak közötti szünetben levő új ellentmondást is bírálja. számos olyan dialektikai fogalmat fejt ki: az ellentmondás elvét, a mérték fogalmát, a tagadás tagadásának gondolatát, amelyet a klasszikus német filozófiában fichte és hegel emel az általánosításnak egy magasabb színvonalára.

dr. szávai nándor gimnáziumi tanár, rousseau és az émile címmel rousseau pedagógiai munkásságát a nagy filozófus egész életművének keretében mutatta be. rousseau nevelési rendszere erkölcsfilozófiájának egyik gyakorlati megnyilvánulása. közismert, hogy rousseau fedezte fel a gyermeket, a gyermeki élet szakaszait és mai nyelven szóla: -, a gyakorlati gyermeklélektanra kívánta alapozni a nevelést. három nevelési elvnek az aktivitás, a boldogság és a szabadság elvének minden életszakaszban érvényesülnie kell. a nagy nevelő alakjához téves megállapítások is tapadnak. ilyen, hogy a civilizáció ellensége volt, holott a kulturális monopólium ellen harcolt. éppen így nem volt ellensége az értelemnek sem, de nem hitt abban, hogy pusztán az értelem segítségével minden emberi problémát meg lehet oldani. végül, mint a nagy francia forradalom egyik ihletőjét méltatta rousseaut.

a szakértő közönség az előadásokat tetszéssel fogadta. /mt1/

19.05

19.25

- 47 -

bb 73. időjárásjelentés

hmé szb hk

1962. június 1.

a meteorológiai intézet jelenti június 1-én, pénteken este 18 órakor:

hűvös idő

várható időjárás szombaton estig: erősen felhős idő, az ország területének legnagyobb részén eső, zivatar. a dunántúlon élénk, időnként erős északi szél. a hőmérséklet a nyugati határmezsgyében nem változik, az ország többi részeiben csökken.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: keleten 16-19, nyugaton 12-15 fok között. /mti/

bb 75. a Levegő-egyesület nagysikerű estje a néphadsereg központi klubjában

t fe/gg-lm la

1962. június 1.

a hazánkban vendégszerelő dagesztáni állami lezginkánépi egyesület pénteken este a magyar néphadsereg központi klubjában lépett fel. a nagysikerű előadáson megjelent fehér Lajos az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, Czinege Lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, az mszmp politikai bizottságának póttagja, az mszmp központi bizottsága, az elnöki tanács és a kormány több tagja, továbbá a külügyminisztérium, a művelődésügyi minisztérium és a kulturális kapcsolatok intézetének több vezető munkatársa, valamint politikai társadalmi és kulturális életünk számos képviselője.

ott volt v.i. usztyinov, a szovjetunió budapesti nagykövete és a diplomáciai képviseletek számos vezetője és tagja.

az egyesület gazdag és változatos művészi produkcióját a közönség hosszantartó tapssal jutalmazta. /mti/

- v é g e -

21.30

- 48 -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 169-490, 369-600

A szerkesztést és kiadásért a vezérigazgató felel.

1962. június 2.

bb 1. öt jó hír a közlekedésről

i hbj/sze szb vg

1962. június 2.

a fővárosi közlekedési vállalatok - nagy erőfeszítések árán - igyekeznek minél jobb utazási körülményeket teremteni, csökkenteni csúcsforgalmat idején a zsúfoltságot. munkájuknak mutatkoznak az eredményei, erről tanuskodnak a legfrissebb értesülések is.

a rákóczi úton megjelent a második csuklós villamos is, amely különösen a reggeli és az esti órákban nyújt nagy segítséget a zsúfoltság enyhítésében. az új járművek a következő hetekben, illetve hónapokban újabb „társak”, követik.

a csuklós „család”, másik tagja: a csuklós autóbusz is közlekedik már a rákóczi úton. a 7-es vonalán öt csuklós autóbusz szállítja az utasokat, s az év végéig a 7-es és a 7/c járatokat „felruházzák”, csuklós buszokkal.

a fővárosi autóbuszüzem gondoskodik arról is, hogy a budapestiek kényelmesen jussanak ki a hét végén a zöldbe. megerősíti a zöld-járatokat, vasárnap összesen 800 autóbusz közlekedik majd a fővárosban.

a budapesti ipari vásáron rendkívül nagy sikert aratott mikrobuszok „visszaköltöztek”, a szigetre. hétköznaponként reggel 9 órától este 9 óráig, vasárnap pedig reggel 8 órától este 9 óráig közlekednek a fővárosi autóbuszüzem már a nagyszálló előtt is felépítette a miniatűr végállomást.

a májusi balesetelhárítási hónap után sem pihen meg a fővárosi balesetelhárítási tanács. a budapesti ipari vásáron épített pavilonjában nyáron az üzemi dolgozók, kora ősszel pedig az iskolások részére tartanak szemléltető oktatásokat. /mti/

bb 3. több mint hét mázsa burgonyabogár „terítéken”,

vid j szb ie

1962. június 2.

szabolcs-szatmár megyében irtóhadjáratot indítottak az elmúlt napokban a burgonya legveszedelmesebb rovarkártevője, a kolorádó bogár ellen. a nagyobb fertőző góccokat motoros permetező gépekkel tisztították meg, a falvak határában pedig az uttörők, középiskolások százai gyűjtötték össze a bogarakat. a kiskeréki járásban összesen hét mázsa hetvenkét kiló bogár „került terítékre”, több mint ezer bogár súlya csupán egy kilogramm, így a gyermekeknek csaknem egymilliószor kellett földre hajolniuk a „bogárgyűjtés”, során. a fáradságos munkát honorálták is a termelőségvetkezetek. a vas megyei micsurin termelőségvetkezet tagjai minden kiló burgonyabogárért ötven forintot szavaztak meg az uttörőknek, s a többi közös gazdaságban cukorkával, csokoládéval, illetve pénzzel jutalmazták az eredményes növényvédelmi munkát. /mti/

- 1 -